KARCHER

makes a difference

FR 30 Deutsch 3
English 5
Francais 7
Italiano 9
Nederlands 11
Espafiol 13
Portugués 15
Dansk 17
Norsk 19
Svenska 21
Suomi 23
EANVIKG 25
Tlrkge 27
Pycckun 29
Magyar 31
Ceétina 33
Slovens€ina 35
Polski 37
Romaneste 39
Slovencina 41
Hrvatski 43
Srpski 45
Bwnrapcku 47
Eesti 49
LatvieSu 51
Lietuviskai 53
YkpaiHcbka 55

AN

59657340 03/16




T

p Made in Germany
HD 413 P 1.520-200.0 T Yearl

230V 1~ 5D Hz 2,1 kKW IPX5 205 kg S

QC €L HI ’ 5|




Lesen Sie vor der ersten Benut-
A zung lhres Gerates diese Origi-
nalbetriebsanleitung, handeln Sie danach
und bewahren Sie diese flr spateren Ge-
brauch oder flir Nachbesitzer auf.

&y Die Verpackungsmaterialien sind re-
%69 cyclebar. Bitte werfen Sie die Verpa-
ckungen nicht in den Hausmill, sondern
fuhren Sie diese einer Wiederverwertung
Zu.

Altgerate enthalten wertvolle recyc-
lingfahige Materialien, die einer Ver-
mmm wertung zugefiihrt werden sollten.
Bitte entsorgen Sie Altgerate deshalb tGber
geeignete Sammelsysteme.
Hinweise zu Inhaltsstoffen (REACH)
Aktuelle Informationen zu Inhaltsstoffen fin-
den Sie unter:
www.kaercher.de/REACH

Gefahrenstufen

A GEFAHR

Hinweis auf eine unmittelbar drohende Ge-
fahr, die zu schweren Kérperverletzungen
oder zum Tod fiihrt.

AN WARNUNG

Hinweis auf eine méglicherweise geféhrli-
che Situation, die zu schweren Kérperver-
letzungen oder zum Tod fiihren kann.

AN VORSICHT

Hinweis auf eine méglicherweise geféhrli-
che Situation, die zu leichten Verletzungen
flihren kann.

ACHTUNG

Hinweis auf eine méglicherweise geféhrli-
che Situation, die zu Sachschéden fiihren
kann.

Sicherheitshinweise

A GEFAHR

Verletzungsgefahr durch defektes Gerét.
Vor Arbeitsbeginn Gerét auf ordnungsge-
méRen Zustand (berpriifen. Ist der Zu-
stand des Gerétes nicht einwandfrei darfes
nicht benutzt werden.

Am Gerat durfen keine Veranderungen vor-
genommen werden.

A GEFAHR

Verletzungsgefahr durch den Rotations-
arm. Niemals bei laufendem Hochdruckrei-
niger unter das Gerét greifen.

Der Rotationsarm dreht sich nach dem Ab-
schalten des Hochdruckreinigers noch eine
kurze Zeit weiter. Vor Arbeiten am Gerét
abwarten, bis der Rotationsarm stillsteht.
Hochdruckstrahlen kénnen bei unsachge-
mé&Rem Gebrauch geféhrlich sein. Der
Strahl darf nicht auf Personen, Tiere, aktive
elektrische Ausriistung oder auf das Geréat
selbst gerichtet werden.

ACHTUNG

Sicherheitshinweise des Hochdruckreini-
gers beachten.

BestimmungsgemaRe
Verwendung

Der FR 30 ist zum Reinigen von Boden-
und Wandflachen in Verbindung mit einem
Hochdruckreiniger geeignet.

Maximaler Wasserdruck 18 MPa (180 bar).
Maximale Wassertemperatur 60 °C.

Diisenpakete

Damit ein storungsfreier Betrieb mit Ihrem
Hochdruckreiniger mdglich ist, missen Sie
die passenden Hochdruckdlisen verwenden.
Hinweis:

Die bendtigten Dusenpakete sind auf den ent-
sprechenden Hochdruckreiniger abgestimmt
und mussen separat bestellt werden.

Bild 1, siehe Umschlagseite

1 Disengrofle (Beispiel)

= Disengrofie vom Typenschild des
Hochdruckreingers ablesen.

= Zum Hochdruckreiniger passendes Du-
senpaket aus der folgenden Tabelle
auswahlen.

Diisengrofe [Diisenpaket Diisengrofe
Hochdruck- Diisenpaket
reiniger

27..28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25
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Diisenpaket montieren

Bild 2, siehe Umschlagseite
O-Ring

Rotationsarm

Dise

Uberwurfmutter

A OWON -

O-Ring in Nut des Rotationsarms einle-

gen.

Diise aufsetzen.

Diise mit Uberwurfmutter leicht fest-

schrauben.

Hinweis:

Der Austrittsstrahl muss parallel zum Rota-

tionsarm ausgerichtet werden.

Bild 3, siehe Umschlagseite

= Schlisselflache der Dise (Schlissel-
weite 10) parallel zum Rotationsarm
ausrichten.

= Uberwurfmutter (Schliisselweite 22) mit

Schraubenschlussel festziehen.

Bodenreinigung

Bild 4, siehe Umschlagseite

=> Strahlrohr des Hochdruckreinigers am
FR 30 anschlieen und mit Schrauben-
schlussel (Schlisselweite 24) festzie-
hen.

= Bei Arbeitsunterbrechungen
Handspritzpistole mit Strahlrohr nach
vorne schwenken. Das Gerat befindet
sich dann in Parkstellung.

L 20 2

Wandreinigung

Bild 5, siehe Umschlagseite
1 Anschluss
2 Schraube

=>» Anschluss senkrecht stellen.

=>» Beiliegende Schraube eindrehen und
festziehen, um das Gelenk festzustel-
len.

Bild 6, siehe Umschlagseite

1 Beiliegender Adapter

2 Handspritzpistole

= Adapter auf Anschluss schrauben und
mit Schraubenschllssel festziehen
(Schlisselweite 22).

=>» Handspritzpistole auf Adapter schrau-
ben, ausrichten und mit Schrauben-
schlussel festziehen (Schlusselweite
27)

Bild 7, siehe Umschlagseite

= Gerat bei der Wandreinigung am Hand-
griff festhalten.

Pflege

=> Gerat vor Frost schitzen.
=>» Borsten beim Lagern nicht verformen.

Ersatzteile

Nur Original-Zubehor und Original-Ersatz-
teile verwenden, sie bieten die Gewahr fir
einen sicheren und stérungsfreien Betrieb
des Geréates.

Informationen lGber Zubehor und Ersatztei-
le finden Sie unter www.kaercher.com.
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A Please read and comply with

these original instructions prior
to the initial operation of your appliance and
store them for later use or subsequent own-
ers.

Environmental protection

&y, The packaging material can be recy-
%69 cled. Please do not place the packag-
ing into the ordinary refuse for disposal, but
arrange for the proper recycling.

Old appliances contain valuable ma-

terials that can be recycled. Please
mmm grrange for the proper recycling of old
appliances. Please dispose your old appli-
ances using appropriate collection sys-
tems.
Notes about the ingredients (REACH)
You will find current information about the
ingredients at:
www.kaercher.com/REACH

Hazard levels

A DANGER

Pointer to immediate danger, which leads
to severe injuries or death.

AN WARNING

Pointer to a possibly dangerous situation,
which can lead to severe injuries or death.
AN CAUTION

Pointer to a possibly dangerous situation,
which can lead to minor injuries.
ATTENTION

Pointer to a possibly dangerous situation,
which can lead to property damage.

Safety instructions

A DANGER

Risk of injury due to defective device.
Check the proper condition of the device
prior to starting work. The device must not
be used if it is not in a flawless condition.
The appliance may not be modified.

A DANGER

Risk of injury due to rotation arm. Never
reach underneath the device while the
high-pressure cleaner is running.

The rotation arm continues to rotate for a
while after the high-pressure cleaner has

been switched off. Wait for the rotation arm
to stop before starting any work on the ap-
pliance.

High-pressure jets can be dangerous if im-
properly used. The jet may not be directed
at persons, animals, live electrical equip-
ment or at the appliance itself.
ATTENTION

Observe safety instructions of the high-
pressure cleaner.

Use as intended

FR 30, in combination with a high pressure
cleaner, is suitable for cleaning floors and
walls.

Maximum water pressure 18 MPa (180
bar). Maximum water temperature 60 °C.

Nozzles packet

You need to use the matching high pres-
sure nozzles to ensure that your high pres-
sure cleaner works properly.

Note:

The required packets of nozzles have been
adjusted to suit the corresponding high
pressure cleaners and must therefore be
ordered separately.

Figure 1, see cover page

1 Nozzle size (example)

= Read the nozzle size from the type
plate of the high-pressure cleaner.

= Select the nozzle package that is suita-
ble for the high-pressure cleaner from
the following table.

Nozzle size |Nozzle pack-|Nozzle size
high-pres- |age nozzle pack-
sure cleaner age

27..28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25
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Assemble nozzle packet

Figure 2, see cover page
Oring

Rotation arm

Nozzle

Union joint

A OWON -

Inser the O ring in the nut of the rotation

arm.

Place the nozzle on it.

Slightly fasten the nozzle with the Union

joint.

Note:

The exit jet must be directed parallel to the

rotation arm.

Figure 3, see cover page

= Adjust the wrench area of the nozzle
(width 10) so that it is parallel to the ro-
tation arm.

=> Tighten the Union joint (width 22) using

a wrench.

Floor cleaning

Figure 4, see cover page

= Connect the steel pipe of the high pres-
sure cleaner to the FR 30 and tighten it
with wrenches (width 24).

=> During breaks in working, tilt the hand
spray gun with spray pipe towards the
front. The appliance is then in its park-
ing position.

L 20 7

Wall cleaning

Figure 5, see cover page
1 Connectiing piece
2 Screw

=>» Place the connecting piece vertically.

= Turn in the enclosed screw in order to
hold the joint firmly.

Figure 6, see cover page

1 Enclosed adapter

2 Hand spray gun

= Screw the adapter to the connection
and tighten it with a wrench (key width
22).

=>» Screw the hand spray gun on the adapt-
er, align it and tighten it with a wrench
(key width 27).

Figure 7, see cover page

= Hold the appliance at the handle while
cleaning the wall.

Care

=> Protect the appliance against frost.
=>» Do not allow bristles to deform during
storage.

Spare parts

Only use original accessories and spare
parts, they ensure the safe and trouble-free
operation of the device.

For information about accessories and
spare parts, please visit www.kaerch-
er.com.
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A Lire ce manuel d'utilisation origi-

nal avant la premiére utilisation
de votre appareil, le respecter et le conser-
ver pour une utilisation ultérieure ou pour le
futur propriétaire.

Protection de
I’environnement

Oy Les matériaux constitutifs de 'embal-
%69 lage sont recyclables. Ne pas jeter
les emballages dans les ordures ména-
geéres, mais les remettre a un systéme de
recyclage.

Les appareils usés contiennent des

matériaux précieux recyclables les-
mmm quels doivent étre apportés a un sys-
téme de recyclage. Pour cette raison, utili-
sez des systémes de collecte adéquats afin
d'éliminer les appareils usés.
Instructions relatives aux ingrédients
(REACH)
Les informations actuelles relatives aux in-
grédients se trouvent sous :
www.kaercher.com/REACH

Niveaux de danger

A DANGER

Signale la présence d'un danger imminent
entrainant de graves blessures corporelles
et pouvant avoir une issue mortelle.

&N AVERTISSEMENT

Signale la présence d'une situation éven-
tuellement dangereuse pouvant entrainer
de graves blessures corporelles et méme
avoir une issue mortelle.

& PRECAUTION

Remarque relative a une situation poten-
tiellement dangereuse pouvant entrainer
des blessures légeres.

ATTENTION

Remarque relative a une situation éven-
tuellement dangereuse pouvant entrainer
des dommages matériels.

Consignes de sécurité

A DANGER

Risque de blessures en raison d'un appa-
reil défectueux. Vérifier le bon état de I'ap-
pareil avant de commencer a travailler. Ne

pas utiliser I'appareil si son état n'est pas ir-
réprochable.

Il est interdit d'effectuer des modification
sur l'appareil.

A DANGER

Risque de blessure dd au bras rotatif. Ne
Jjamais mettre les mains sous l'appareil
pendant le fonctionnement du nettoyeur
haute pression.

Le bras rotatif continue de tourner un mo-
ment apres la coupure du nettoyeur haute
pression. Avant de travailler sur I'appareil,
attendre que le bras rotatif soit arrété.
Une utilisation incorrecte des jets haute
pression peut présenter des dangers. Le jet
ne doit pas étre dirigé sur des personnes,
des animaux, des installations électriques
actives ni sur l'appareil lui-méme.
ATTENTION

Respecter les consignes de sécurité du
nettoyeur haute pression.

Utilisation conforme

FR 30 convient au nettoyage de sols et de
murs en liaison avec un jet haute pression.
Pression maxi de I'eau 18 MPa (180 bars).
Température maxi de I'eau 60 °C.

Packs de buses

Pour permettre un fonctionnement sans
défaut de votre nettoyeur haute pression,
utiliser les buses hautes pression appro-
priées.

Remarque :

Les packs de buses nécessaires sont défi-
nis en fonction des jets haute pression cor-
respondants et doivent étre commandés
séparement.

Figure 1, cf. page de couverture

1 Calibre de la buse (exemple)

=> Relever le calibre de la buse sur la
plaque signalétique du nettoyeur haute
pression.

= Sélectionner le pack de buses corres-
pondant au nettoyeur haute pression
dans le tableau suivant.

FR -1



Calibre de la [Pack de Calibre de la
buse du net- buses buse du
toyeur haute pack de
pression buses
27...28 2.641-457.0 2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

Monter le pack de buses

Figure 2, cf. page de couverture
Joint torique

Bras rotatif

Buse

Ecrou chapeau

A WN -

Insérer le joint torique dans I'encoche

du bras rotatif

Mettre la buse en place.

Serrer [égérement la buse avec I'écrou

chapeau.

Remarque :

Le jet sortant doit étre ajusté de fagon pa-

ralléle au bras de rotation.

Figure 3, cf. page de couverture

= Ajuster le plan clé de la buse (écarte-
ment de 10) parallélement au bras rota-
tif.

=> Serrer I'écrou chapeau (écartement de

22) a l'aide de la clé.

Nettoyage du sol

Figure 4, cf. page de couverture

= Raccorder le jet haute pression a FR
30 et le serrer a l'aide de la clé (d'ouver-
ture de 24)

= En cas d'interruption de service, orien-
ter la poignée-pistolet avec le tube
d'acier vers l'avant. L'appareil se trouve
alors en position de stationnement.

L 20 2

Nettoyage de murs

Figure 5, cf. page de couverture
1 Raccordement
2 Vis

= Mettre le raccordement en position ver-
ticale.

=>» Visser la vis ci-jointe et sérrer pour blo-
quer l'articulation.

Figure 6, cf. page de couverture

1 Adaptateur joint

2 Poignée-pistolet

=> Visser l'adaptateur sur le raccord et le
serrer a l'aide de la clé (d'ouverture de
22).

=> Visser le pistolet manuel sur I'adapta-
teur, l'ajuster et le serrer a |'aide de la
clé (d'ouverture de 27).

Figure 7, cf. page de couverture

=>» Lors du nettoyage de murs, retenir I'ap-
pareil au niveau de la poignée.

= Mettre l'appareil a I'abri du gel.
= Ne pas déformer les poils lors du stoc-
kage.

Pieces de rechange

N'utiliser que des accessoires et piéces de
rechange d'origine, ils garantissent le bon
fonctionnement de I'appareil.

Vous trouverez des informations relatives
aux accessoires et pieces de rechange sur
www.kaercher.com.
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A M Prima di.utilizzare I'apparecchio

=1 per la prima volta, leggere le
presenti istruzioni originali, seguirle e con-
servarle per un uso futuro o in caso di riven-
dita dell'apparecchio.

Protezione dell’ambiente

vy, Tutti gli imballaggi sono riciclabili. Gli
%69 imballaggi non vanno gettati nei rifiuti
domestici, ma consegnati ai relativi centri di
raccolta.

Gli apparecchi dimessi contengono

materiali riciclabili preziosi e vanno
mmm percid consegnati ai relativi centri di
raccolta. Si prega quindi di smaltire gli ap-
parecchi dimessi mediante i sistemi di rac-
colta differenziata.
Avvertenze sui contenuti (REACH)
Informazioni aggiornate sui contenuti sono
disponibili all'indirizzo:
www.kaercher.com/REACH

Livelli di pericolo

A PERICOLO

Indica un pericolo imminente che determi-
na lesioni gravi o la morte.

&N AVVERTIMENTO

Indica una probabile situazione pericolosa
che potrebbe determinare lesioni gravi o la
morte.

&N PRUDENZA

Indica una probabile situazione pericolosa
che potrebbe causare lesioni leggere.
ATTENZIONE

Indica una probabile situazione pericolosa
che potrebbe determinare danni alle cose.

Norme di sicurezza

A PERICOLO

Pericolo di lesioni causato dall'apparecchio
difettoso. Prima di iniziare i lavori controllare
lo stato regolare dell'apparecchio. In caso
contrario e vietato usare I'apparecchio.

E vietato apportare modifiche all'apparec-
chio.

A PERICOLO

Pericolo di lesioni dovuto dal braccio in ro-
tazione. Mai afferrare con le mani sotto
I'apparecchio con idropulitrice in funzione.

IT

Il braccio rotante continua a ruotare ancora
per un breve tempo anche dopo lo spegni-
mento dell'idropulitrice. Prima di iniziare la-
vori sull'apparecchio, attendere che il brac-
cio rotante si sia fermato.

Getti ad alta pressione possono risultare
pericolosi se usati in modo non conforme a
destinazione. Il getto non va mai puntato su
persone, animali, equipaggiamenti elettrici
attivi o sull'apparecchio stesso.
ATTENZIONE

Osservare le avvertenze di sicurezza
dell'idropulitrice.

Uso conforme a destinazione

L'FR 30 & indicata per pulire pavimenti e
pareti in abbinamento ad un'idropulitrice.
Pressione massima dell'acqua 18 MPa
(180 bar). Temperatura massima dell'ac-
qua 60 °C.

Gruppi ugello

Affinché possa essere garantito un funzio-
namento corretto dell'idropulitrice € neces-
sario usare gli ugelli ad alta pressione adat-
ti.

Indicazione:

| gruppi ugelli necessari sono realizzati per
la rispettiva idropulitrice e devono essere
ordinati separatamente.

Fig. 1, vedi copertina

1 Grandezza ugello (esempio)

> Leggere la grandezza ugello dalla tar-
ghetta identificativa dell'idropulitrice.

= Scegliere il pacchetto di ugelli adatti
all'idropulitrice dalla tabella seguente.

Grandezza |Pacchetto di (Grandezza
ugello idro- |ugelli ugello Pac-
pulitrice chetto di
ugelli
27..28 2.641-457.0 |2x14
29...36 2.640-482.0 |2x18
37..40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25
-1
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Montaggio del gruppo ugelli

Fig. 2, vedi copertina
O-Ring

Braccio di rotazione
Ugello

Dado a risvolto

A OWON -

Inserire I'o-ring nella scanalature del

braccio di rotazione.

Montare I'ugello.

Avvitare leggermente I'ugello con il

dado di risvolto.

Indicazione:

Il getto di fuoriuscita deve essere parallelo

al braccio di rotazione.

Fig. 3, vedi copertina

=> Allineare la superficie della chiave
dell'ugello (apertura 10) parallelamente
al braccio di rotazione.

=> Serrare il dado di risvolto (apertura 22)

con la chiave per dadi.

Pulizia del pavimento

Fig. 4, vedi copertina

= Collegare la lancia dell'idropulitrice
all'FR 30 e serrarla con i raccordi a vite
(apertura 24).

=> In caso di intervalli di lavoro girare in
avanti la pistola a spruzzo compresa di
lancia. In questo modo I'apparecchio si
trova in posizione di riposo.

L 20 7

Pulizia parete

Fig. 5, vedi copertina
1 Raccordo
2 Vite

=>» Collocare il raccordo in posizione verti-
cale.

=>» Perfissare il giunto inserire la vite in do-
tazione ed avvitarla.

Fig. 6, vedi copertina

1 Adattatore incluso

2 Pistola a spruzzo

=>» Avvitare l'adattatore al raccordo e ser-
rarlo con la chiave per dadi (apertura
22).

=> Avvitare I'adattatore alla pistola a
spruzzo e serrarlo con la chiave per
dadi (apertura 27)

Fig. 7, vedi copertina

=>» Durante la pulizia della parete tenere
I'impugnatura del'apparecchio

(of1]:]

= Proteggere l'apparecchio dal gelo.
= Non deformare le setole durante il ma-
gazzinaggio.

Utilizzando solamente accessori e ricambi
originali, si garantisce un funzionamento si-
curo e privo di disturbi dell'apparecchio.

Si possono trovare informazioni riguardo
ad accessori e ricambi su www.kaer-
cher.com.

IT -2



Lees voor het eerste gebruik
A M van uw apparaat deze originele
gebruiksaanwijzing, ga navenant te werk
en bewaar hem voor later gebruik of voor
een latere eigenaar.

Zorg voor het milieu

Oy, Het verpakkingsmateriaal is herbruik-
%69 baar. Deponeer het verpakkingsma-
teriaal niet bij het huishoudelijk afval, maar
bied het aan voor hergebruik.

Onbruikbaar geworden apparaten
bevatten waardevolle materialen die

mmm geschikt zijn voor hergebruik. Lever
de apparaten daarom in bij een inzamel-
punt voor herbruikbare materialen.
Aanwijzingen betreffende de inhouds-
stoffen (REACH)

Huidige informatie over de inhoudsstoffen
vindt u onder:
www.kaercher.com/REACH

Gevarenniveaus

A GEVAAR

Verwijzing naar een onmiddellijk dreigend
gevaar dat tot emnstige en zelfs dodelijke li-
chaamsverwondingen leidt.

&N WAARSCHUWING

Verwijzing naar een mogelijke gevaarlijke
situatie die tot ernstige en zelfs dodelijke li-
chaamsverwondingen kan leiden.

&N VOORZICHTIG

Verwijzing naar een mogelijk gevaarlijke si-
tuatie die tot lichte verwondingen kan lei-
den.

LET OP

Verwijzing naar een mogelijke gevaarlijke
situatie die tot materiéle schade kan leiden.

Veiligheidsinstructies

A GEVAAR

Verwondingsgevaar door defect apparaat
Controleer het apparaat voor het werk op

een reglementaire toestand. Als het appa-
raat zich niet in een perfecte toestand be-
vindt, mag het niet gebruikt worden.

U mag geen veranderingen aan het appa-
raat aanbrengen.

A GEVAAR

Verwondingsgevaar door de roterende arm
Grijp nooit onder het apparaat als de hoge-
drukreiniger draait.

De roterende arm draait na het uitschake-
len van de hogedrukreiniger nog even ver-
der. Wacht voor werkzaamheden aan het
apparaat tot de roterende arm stilstaat.

Bij ondeskundig gebruik kunnen hogedruk-
stralen gevaatrlijk zijn. De straal mag niet op
personen, dieren, actieve elektrische uit-
rusting of het apparaat zelf gericht worden.
LET OP

Neem de veiligheidsinstructies van de ho-
gedrukreiniger in acht.

Reglementair gebruik

De FR30 is voor het reinigen van vloeren
en muren in verbinding met een hogedruk-
reiniger geschikt.

Maximale waterdruk 18 MPa (180 bar).
Maximale temperatuur van het water 60
deg;C.

Straalpakketten

Om een storingsvrije werking van uw hoge-
drukreiniger mogelijk te maken, moet u de
passende hogedruksproeiers gebruiken.
Instructie:

De benodigde straalpakketten zijn op de
desbetreffende hogedrukreiniger afge-
stemd en moeten apart besteld worden.
Afbeelding 1, zie omslagpagina

1 Sproeierformaat (voorbeeld)

=> Lees het sproeierformaat af van het
typeplaatje van de hogedrukreiniger.

= Kies het bij de hogedrukreiniger pas-
sende sproeierpakket uit de volgende
tabel.

Sproeierfor- |Sproeier- Sproeierfor-
maat hoge- |pakket maat sproei-
drukreiniger erpakket
27...28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

NL -1
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Straalpakket monteren

Afbeelding 2, zie omslagpagina
O-ring

Rotatiearm

Sproeier

Verbindingsmoer

A OWON -

O-ring in de groef van de rotatiearm leg-

gen.

Sproeier erop zetten.

Sproeier met verbindingsmoer licht

vastdraaien.

Instructie:

De naar buiten komende straal moet paral-

lel aan de rotatiearm gericht worden.

Afbeelding 3, zie omslagpagina

= Sleutelvlakken van de sproeier (sleutel-
maat 10) parallel aan de rotatiearm
richten.

= Verbindingsmoer (sleutelmaat 22) met

schroefsleutel vast aandraaien.

Reinigen van viloeren

Afbeelding 4, zie omslagpagina

=>» Straalbuis van de hogedrukreiniger aan
de FR30 aansluiten en met schroef-
sleutel (sleutelmaat 24) vast aandraai-
en.

=> Bij werkonderbrekingen handspuitpi-
stool met straalbuis naar voren zwen-
ken. Het apparaat bevindt zich dan in
de parkeerstand.

L 20 7

Reiniging van muren

Afbeelding 5, zie omslagpagina
1 Aansluiting
2 Schroeven

=> Aansluiting verticaal stellen.

=>» Bijgevoegde schroef indraaien en aan-
spannen om het gewricht vast te zetten.

Afbeelding 6, zie omslagpagina

1 Bijgevoegde adapter

2 Handspuitpistool

=> Adapter op de aansluiting schroeven en
met schroefsleutel vast aandraaien
(sleutelmaat 22).

=>» Handspuitpistool op de adapter schroe-
ven, uitrichten en met schroefsleutel
vast aandraaien (sleutelmaat 27)

Afbeelding 7, zie omslagpagina

=>» Bij het reinigen van muren het apparaat
aan het handvat vasthouden.

= Apparaat tegen vorst beschermen.
=> De borstels bij opbergen niet vervor-
men.

Reserveonderdelen

Gebruik alleen origineel toebehoren en ori-
ginele reserveonderdelen. Deze garande-
ren dat het apparaat veilig en zonder storin-
gen functioneert.

Informatie over het toebehoren en de re-
serveonderdelen vindt u op www.kaer-
cher.com.

NL -2



A Antes del primer uso de su apa-

rato, lea este manual original,
actue de acuerdo a sus indicaciones y
guardelo para un uso posterior o para otro
propietario posterior.

Proteccion del medio
ambiente

&Y Los materiales de embalaje son reci-
%69 clables. Por favor, no tire el embalaje
a la basura doméstica; en vez de ello, en-
tréguelo en los puntos oficiales de recogida
para su reciclaje o recuperacion.

Los aparatos viejos contienen mate-
E riales valiosos reciclables que debe-
= rian ser entregados para su aprove-
chamiento posterior. Por este motivo, en-
tregue los aparatos usados en los puntos
de recogida previstos para su reciclaje.
Indicaciones sobre ingredientes
(REACH)
Encontrara informacion actual sobre los in-
gredientes en:
www.kaercher.com/REACH

Niveles de peligro

A PELIGRO

Aviso sobre un riesgo de peligro inmediato
que puede provocar lesiones corporales
graves o la muerte.

AN ADVERTENCIA

Aviso sobre una situacion propablemente
peligrosa que puede provocar lesiones cor-
porales graves o la muerte.

& PRECAUCION

Indicacion sobre una situacion que puede
ser peligrosa, que puede acarrear lesiones
leves.

CUIDADO

Aviso sobre una situacion probablemente
peligrosa que puede provocar dafios mate-
riales.

Indicaciones de seguridad

A PELIGRO

Peligro de lesiones por un aparato defec-
tuoso. Comprobar el buen estado del apa-
rato antes de comenzar a trabajar. Si el

aparato no esta en perfecto estado, no
debe utilizarse.

No se debe efectuar ningun tipo de modifi-
cacion en el aparato.

A PELIGRO

Peligro de lesiones causados por el brazo
giratorio. No tocar debajo debajo del apara-
to con la limpiadora a presién en funciona-
miento.

El brazo giratorio sigue girando después de
apagar la limpiadora a alta presién durante
un breve periodo. Antes de trabajar con el
aparato, espere a que el brazo giratorio
deje de girar.

Los chorros a alta presion pueden ser peli-
grosos si se usan indebidamente. No dirija
el chorro hacia personas, animales o equi-
pamiento eléctrico activo, ni apunte con él
al propio aparato.

CUIDADO

Indicaciones de seguridad de la limpiadora
a alta presion.

El FR 30 sirve para limpiar suelos y pare-
des en combinacién con una limpiadora a
alta presion.

Presiéon maxima del agua 18 MPa (180 ba-
res). Temperatura maxima del agua 60 °C.

Paquetes de boquillas

Para que sea posible un funcionamiento
sin averias con su limpiadora a alta presién
tiene que utilizar las boquillas a alta presion
correctas.

Indicacién:

Los paquetes de boquillas necesarios es-
tan adaptados alalimpiadora a alta presion
y se tienen que pedir por separado.
Figura 1, véase contraportada

1 Tamafio de la boquilla (ejemplo)

= Leer el tamafio de la boquilla de la pla-
ca de caracteristicas de la limpiadora
de alta presion.

= Seleccionar el paquete de boquillas
apropiado para la limpiadora de alta
presion de la siguiente tabla.

ES -1
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Tamaino de |Paquete de |[Tamaiho de
la boquilla |boquillas boquillas del
de la limpia- paquete de
dora de alta boquillas
presion

27...28 2.641-457.0 2x14

29...36 2.640-482.0 (2x18

37..40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

14

Montar el paquete de boquillas

Figura 2, véase contraportada
Junta torica

Brazo giratorio

boquilla

tuerca de racor

A OWON -

Colocar la junta térica en la ranura del

brazo giratorio.

Colocar la boquilla.

Atornillar ligeramente la boquilla con la

tuerca de racor.

Indicacioén:

El chorro de salida tiene que estar coloca-

do de forma paralela al brazo giratorio.

Figura 3, véase contraportada

= Colocar la superficie de la llave (entre-
caras 10) paralela al brazo giratorio.

=> Apretar la tuerca de racor (entrecaras

22) con una llave.

limpieza de suelos

Figura 4, véase contraportada

= Conectar la lanza dosificadora de la
limpiadora a alta presiéon al FR 30 y
apretar con una llave (entrecaras 24).
Si se suspende la tarea gire hacia ade-
lante la pistola pulverizadora manual
con lanza dosificadora. El aparato se
encontrara entonces en posicion de es-
tacionamiento.

L 20 2

Limpieza de paredes

Figura 5, véase contraportada
1 conexion

2 Tornillo

= Coloque la conexiéon de manera verti-
cal.

Gire y apriete los tornillos para fijar la
articulacion.

Figura 6, véase contraportada

1 Adaptador suministrado

2 Pistola pulverizadora manual

2>

=>» Enroscar el adaptador en la conexién y
apretar con una llave (entrecaras 22).

=>» Enroscar la pistola pulverizadora al
adaptador, colocar y apretar con una
llave (entrecaras 27).

Figura 7, véase contraportada

=>» Para limpiar paredes, sujetar el aparato
del mango.

Cuidado del aparato

=> Proteger el aparato de las heladas.
= No deformar los cepillos al guardarlos.

Utilice solamente accesorios y recambios
originales, ya que garantizan un funciona-
miento correcto y seguro del equipo.
Puede encontrar informacion acerca de los
accesorios y recambios en www.kaer-
cher.com.
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A Leia o manual de manual origi-

nal antes de utilizar o seu apare-
Iho. Proceda conforme as indicagbes no
manual e guarde o manual para uma con-
sulta posterior ou para terceiros a quem
possa vir a vender o aparelho.

Protecao do meio-ambiente

&y, Os materiais de embalagem sao reci-
%69 claveis. Nao coloque as embalagens
no lixo doméstico, envie-as para uma uni-
dade de reciclagem.

Os aparelhos velhos contém mate-

riais preciosos e reciclaveis e deve-
= 130 ser reutilizados. Por isso, elimine
os aparelhos velhos através de sistemas
de recolha de lixo adequados.
Avisos sobre os ingredientes (REACH)
Informagbes actuais sobre os ingredientes
podem ser encontradas em:
www.kaercher.com/REACH

Niveis do aparelho

A PERIGO

Aviso referente a um perigo eminente que
pode conduzir a graves ferimentos ou a
morte.

AN ATENGAO

Aviso referente a uma possivel situagdo
perigosa que pode conduzir a graves feri-
mentos ou & morte.

AN CUIDADO

Aviso referente a uma situagao potencial-
mente perigosa que pode causar ferimen-
tos leves.

ADVERTENCIA

Aviso referente a uma situagao potencial-
mente perigosa que pode causar danos
materiais.

Avisos de seguranga

A PERIGO

Perigo de lesbes devido a aparelho com
defeito. Controlar o estado intacto do apa-
relho antes de iniciar os trabalhos. Se o es-
tado do aparelho nao for considerado in-
tacto, este ndo pode ser colocado em fun-
cionamento.

N&o devem ser feitas quaisquer alteragbes
no aparelho.

A PERIGO

Perigo de ferimentos devido ao brago rota-
tivo. Nunca colocar a mao por baixo do
aparelho com a lavadora de alta presséo
em operagéo.

O bracgo rotativo continua a trabalhar por
um curto periodo apds a desactivagéao da
lavadora de alta presséo. Aguardar até que
o brago rotativo fique imobilizado, antes de
efectuar quaisquer trabalhos no aparelho.
Os jactos de alta pressdo podem ser peri-
gosos em caso de uso incorrecto. O jacto
néo deve ser dirigido contra pessoas, ani-
mais, equipamento eléctrico activo ou con-
tra o proprio aparelho.

ADVERTENCIA

Ter atengédo aos avisos de seguranga da
lavadora de alta presséo.

Utilizagao conforme o fim a

que se destina a maquina

O FR 30 é adequado para a limpeza de su-
perficies de pavimentos e paredes em con-
junto com um lavador de alta presséo.
Pressdo maxima da agua 18 MPa (180
bar). Temperatura méaxima da agua 60 °C.

Pacotes de bocais

Para que seja possivel um funcionamento
sem avarias da sua maquina de alta pres-
s&o, tem de utilizar os bocais de alta pres-
sdo adequados.

Aviso:

Os pacotes de bocais necessarios foram
especialmente concebidos para os respec-
tivos lavadores de pressao e devem ser en-
comendados separadamente.

Figura 1, ver lado desdobravel

1 Dimens&o do bocal (exemplo)

=>» Consultar a dimenséo do bocal na pla-
ca de caracteristicas da lavadora de
alta presséao.

=>» Seleccionar um pacote de bocais ade-
quado para a lavadora de alta pressao
na tabela seguinte.

PT -1
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Dimensdao |Pacote de |Dimenséao
do bocal, la- |bocais do bocal, pa-
vadora de cote de bo-
alta pressao cais

27...28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

Montar pacote de bocais

Figura 2, ver lado desdobravel
O-Ring

Brago rotativo

Bocal

Porca de capa

A WN -

Colocar o O-Ring na ranhura do brago

rotativo.

Colocar o bocal.

Aparafusar levemente o bocal com a

porca de capa.

Aviso:

O jacto de saida deve ser orientado parale-

lamente ao brago rotativo.

Figura 3, ver lado desdobravel

= A superficie da chave do bocal (abertu-
ra da chave 10) deve ser alinhada para-
lelamente ao brago rotativo.

=> Apertar a porca de capa (abertura da

chave 22) com a chave de boca.

Limpeza de piso

Figura 4, ver lado desdobravel

= Conectar o tubo de jacto do lavador de
alta presséo no FR 30 e apertar com
chave de porca (abertura de chave 24).

= Durante interrup¢des de trabalho deve-
se girar a pistola pulverizadora manual
juntamente com a lanca para a frente.
Neste estado o aparelho encontra-se
em posicao de estacionamento.

L 20 2

Limpeza da parede

Figura 5, ver lado desdobravel
1 Ligacao
2 Parafuso

=>» Posicionar a ligacao verticalmente.

= Enroscar e fixar o parafuso incluido, de
modo a fixar a articulagéo.

Figura 6, ver lado desdobravel

1 Adaptador incluido no fornecimento

2 Pistola pulverizadora manual

= Aparafusar o adaptador na conexao e

fixar com uma chave de boca (abertura

da chave 22).

Aparafusar e alinhar a pistola pulveriza-

dora manual no adaptador e fixar com

uma chave de boca (abertura da chave

27)

Figura 7, ver lado desdobravel

=>» Segurar o aparelho no punho durante a
limpeza de paredes.

Conservagao

=>» Proteger o aparelho contra congela-
mento.

= Nao deformar as cerdas durante o ar-
mazenamento.

Pecas sobressalentes

Utilizar apenas acessorios e pegas sobres-
salentes originais. Sé assim podera garan-
tiruma operacéo do aparelho segura e sem
avarias.

Para mais informagdes sobre acessorios e
pecas sobressalentes, consulte www.kaer-
cher.com.

v
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A Lees original brugsanvisning in-

den farste brug, felg anvisnin-
gerne og opbevar vejledningen til senere
efterlaesning eller til den naeste ejer.

Miljobeskyttelse

&y Emballagen kan genbruges. Smid
%69 ikke emballagen ud sammen med det
almindelige husholdningsaffald, men afle-
ver den til genbrug.

Udtjente apparater indeholder veerdi-
fulde materialer, der kan og ber afle-
mmm veres til genbrug. Aflever derfor ud-
tjente apparater pa en genbrugsstation el-
ler lignende.
Henvisninger til indholdsstoffer
(REACH)
Aktuelle oplysninger til indholdsstoffer fin-
der du pa:
www.kaercher.com/REACH

A FARE

Henwviser til en umiddelbar fare, der forer til
alvorlige kveestelser eller til doden

AN ADVARSEL

Henviser til en mulig farlig situation, der kan
fare til alvorlige kveestelser eller til deden.
AN FORSIGTIG

Henviser til en mulig farlig situation, der kan
fore til lette personskader.

BEMAERK

Henviser til en mulig farlig situation, der kan
fare til materiel skade.

Sikkerhedsanvisninger

A FARE

Fare for personskader pa grund af en de-
fekt maskine. Kontroller, om maskinen er i
god orden, inden arbejdet starter. Hvis ma-
skinen ikke er i god orden, méa den ikke bru-
ges.

Der ma ikke foretages eendringer pa maski-
nen.

A FARE

Fare for personskader pa grund af rotati-
onsarmen. Grib aldrig ind under maskinen,
hvis hajtryksrenseren korer.

En kort tid efter afbrydningen forseetter ro-
tationsarmen med at dreje. Vent til rotati-
onsarmen standser, inden der arbejdes pa
maskinen.

Hagjttryksstraler kan veere farlige, hvis de
ikke anvendes korrekt. Stralen ma ikke ret-
tes mod personer, dyr, taendt elektrisk ud-
styr eller mod selve maskinen.

BEMAERK

Tag hgjde for hgjtryksrenserens sikker-
hedsanvisninger.

Bestemmelsesmaessig
anvendelse

FR 30 er velegnet til rengaring af gulvflader
og vaegge i forbindelse med en hgjtryksren-
ser.

Maksimalt vandtryk 18 MPa (180 bar).
Maksimalt vandtemperatur 60 °C.

Mundstykkepakker

For at sgrge for en fejlfri brug af hajtryks-
renseren, skal den passende hgjtryksdyse
veelges.

Bemaerk:

De ngdvendige mundstykkepakker er af-
stemt til den tilsvarende hgjtryksrenser og
skal bestilles separat.

Fig 1, se omslagsside

1 Mundstykkets stgrrelse (eksempel)

= Aflaes mundstykkets starrelse fra haj-
trykrenserens typeskilt.

=> Veelg mundstykkepakken i efterfalgen-
de tabel, der passer til hgjtrykrenseren.

Mundstyk- |Mundstyk- |(Mundstyk-
kets storrel- kepakke kestorrelse
se hgijtryk- mundstyk-
renser kepakke
27..28 2.641-457.0 |2x14
29...36 2.640-482.0 |2x18
37...40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25
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Montering af mundstykkepakken

Fig 2, se omslagsside
O-Ring
Rotationsarm
Mundstykke
Omlgbermetrik

A OWON -

Laeg O-Ringen ind i rotationsarmens

not.

Saet mundstykket pa.

Skru mundstykket med omlgbermatrik

let fast.

Bemeerk:

Udslipstralen skal justeres parallelt til rota-

tionsarmen.

Fig 3, se omslagsside

=> Indstil mundstykkets nggleflade (nggle-
bredde 10) parallelt til rotationsarmen.

= Skru omlgbermgtrikken (n@glebredde

22) fast med skruengglen.

Gulvrensning

Fig 4, se omslagsside

=> Tilslut hgjtryksrenserens stralergr til FR
30 og skru det fast med skruengglen
(n@glebredde 24).

=>» Ved arbejdafbrydelser sving hadndsprgj-
tepistolen med stralergret fremad. Ma-
skinen er sa i parkeringsstilling.

L 20 7

Rensning af vaegge

Fig 5, se omslagsside
1 Tilslutning
2 Skrue

=> Hold tilslutning lodret.

=>» Skru vedliggende skrue og stram den
for at stille leddet fast.

Fig 6, se omslagsside

1 Vedliggende adapter

2 Handspragjtepistol

=>» Skru adapteren pa tilslutningen og treek
den fast med skruengglen (ngglebred-
de 22).

=>» Skruhandsprgjtepistolen pa adapteren,
juster den og traek den fast med skrue-
ngglen (naglebredde 27).

Fig 7, se omslagsside

= Hold maskinen fast i handtaget under
rensning af vaegge.

=> Beskyt maskinen imod frost.
= Bgrsterne ma ikke omformes ved opbe-
varing.

Reservedele

Anvend kun originaltilbehgr og -reservede-
le. De er en garanti for en sikker og fejlfri
drift af maskinen.

Informationer om tilbehgr og reservedele
findes www.kaercher.com

DA -2



For farste gangs bruk av appa-
A ratet, les denne originale bruks-
anvisningen, fglg den og oppbevar den for
senere bruk eller for overlevering til neste
eier.

Miljgvern

Oy, Materialet i emballasjen kan resirku-
%69 leres. Ikke kast emballasjen i hus-
holdningsavfallet, men lever den inn til re-
sirkulering.

Gamle maskiner inneholder verdifulle
materialer som kan resirkuleres. Dis-

mmm se bor leveres inn til gjenvinning.
Gamle maskiner skal derfor avhendes i eg-
nede innsamlingssystemer.

Anvisninger om innhold (REACH)
Aktuell informasjon om stoffene i innholdet
finner du under:
www.kaercher.com/REACH

A FARE

Anvisning om en umiddelbar truende fare
som kan fare til store personskader eller til
dad.

AN ADVARSEL

Anvisning om en mulig farlig situasjon som
kan fare til store personskader eller til dod.
AN\ FORSIKTIG

Anvisning om en mulig farlig situasjon som
kan fore til mindre personskader.

OBS

Anvisning om en mulig farlig situasjon som
kan fare til materielle skader.

Sikkerhetsinstruksjoner

A FARE

Fare for skader pé grunn av defekt maskin.
Far du begynner arbeidet, kontroller at
maskinen er i god stand. Dersom maski-
nen ikke er i feilfri stand skal den ikke bru-
kes.

Det er ikke tillatt & utfere endringer pa mas-
kinen.

A FARE

Fare for skader fra rotasjonsarmen. Grip al-
dri inn under maskinen nar haytrykksvas-
keren er i drift

Etter at maskinen er slatt av vil rotasjonsar-
men fortsette a rotere en kort stund. Vent
med & arbeide med maskinen til rotasjons-
armen star stille.

Haytrykkstraler kan veere farlige ved feil
bruk. Stralen ma ikke rettes mot personer,
dyr, elektrisk utstyr som er pa, eller maski-
nen selv.

OBS

Ta hensyn til sikkerhetsanvisningene som
gjelder haytrykksspyleren.

Forskriftsmessig bruk

FR 30 er egnet for rengjgring av gulv og
vegdflater i forbindelse med en hgyttrykk-
spyler.

Maksimalt vanntrykk 18 MPa (180 bar).
Maksimal vanntemperatur 60 °C.

Dysepakker

For & sikre en feilfri bruk av hgytrykksvas-
keren ma du bruke en passende hgytrykks-
dyse.

Merknad:

De ngdvendige dysepakkene er tilpasset
hver enkelt hgytrykkspyler som skal tilko-
ples og ma bestilles separat.

Figur 1, se omslagssiden

1 Dysestarrelse (eksempel).

= Les av dysestrgrrelse pa hgytrykksvas-
kerens typeskilt.

=>» Velg passende dysepakke for hgy-
trykksvaskeren fra falgende tabell.

Dysestorrel- | Dysepakke |Dysestorrel-
se hoy- se dysepak-
trykksvas- ke

ker

27...28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

NO -1

19



20

Montere dysepakke

Figur 2, se omslagssiden
O-ring

Rotasjonsarm

Dyse

Unionmutter

A OWON -

O-ring legges inn i sporet pa rotasjons-

armen.

Sett pa dysen.

Skru dysen lett fast med unionmutteren.

Merknad:

Utgangsstralen ma rettes parallelt med ro-

tasjonsarmen.

Figur 3, se omslagssiden

= Rett inn dysens ngkkelflate
(nokkelvidde10) parallelt med rota-
sjonsarmen.

=>» Stram unionmutteren (ngkkelvidde 22)

med skrungkkel.

L 20 7

Rengjoring av vegg

Figur 5, se omslagssiden
1 Tilkobling
2 Skrue

=> Still tilkoblingen loddrett.

=>» Skru inn vedlagte skrue og skru fast for
a feste leddet.

Figur 6, se omslagssiden

1 Vedlagt adapter

2 Haytrykkspistol

= Adapter skrus pa tilkoblingen og festes
med skrungkkel (ngkkelvidde 22).

=> Adapter skrus pa tilkoblingen, rettes inn
og festes med skrungkkel (ngkkelvidde
27)

Figur 7, se omslagssiden

= Hold maskinen fast i handtaket ved ren-
gjering av vegg.

Gulvrengjoring Vedlikehold

Figur 4, se omslagssiden

= Strélergrettil hgytrykksvaskeren kobles
til FR 30 og skrus til med skrungkkel
(ngkkelvidde 24).

=>» Ved avbrudd i arbeidet skal handspray-
tepistolen med stralergr senkes ned for-
over. Apparatet er da i parkeringsstil-
ling.

=> Skal ikke utsettes for frost.
= lkke deformer bgrstene under lagring.

Reservedeler

Bruk bare originalt tilbehar og originale re-
servedeler; de garanterer for en sikker og
problemfri drift av maskinen

Informasjon om tilbehgr og reservedeler
finner du pa www.kaercher.com.
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Las bruksanvisning i original
A M innan aggregatet anvands forsta
gangen, folj anvisningarna och spara drifts-
anvisningen for framtida behov, eller for
nasta agare.

Miljoskydd

&y Emballagematerialen kan atervinnas.
%69 Kasta inte emballaget i hushallsso-
porna utan fér dem till atervinning.

Skrotade aggregat innehaller atervin-
ningsbara material som bor ga till

mmm Stervinning. Overldmna skrotade ag-
gregat till ett [Ampligt atervinningssystem.
Upplysningar om ingredienser (REACH)
Aktuell information om ingredienser finns
pa:
www.kaercher.com/REACH

A FARA

Varnar om en omedelbart verhdngande
fara som kan leda till svara personskador
eller dédsfall.

A VARNING

Varnar om en mdjligen farlig situation som
kan leda till svara personskador eller dé-
den.

AN FORSIKTIGHET

Varnar om en mdéjligen farlig situation som
kan leda till l&ttare personskador.
OBSERVERA

Varnar om en mdjligen farlig situation som
kan leda till materiella skador.

Sakerhetsanvisningar

A FARA

Skaderisk pa grund av defekt apparat. Kon-
trollera att apparaten é&r i gott skick innan
arbete pabérjas. Ar den inte felfri far den
inte anvéndas.

Inga férandringar far géras pa apparaten.
A FARA

Skaderisk pa grund av roterande arm. Stick
aldrig in handen under arbetande hég-
tryckstvétt.

Rotationsarmen fortsétter réra sig en stund
efter att hégtryckstvétten sténgts av. Viénta

tills armen stannat innan arbeten utférs pa
apparaten.

Hégtrycksstralar kan vara farliga vid felak-
tig anvéndning. Stralen far inte riktas mot
maénniskor, djur, aktiv elektrisk utrustning
eller mot sjélva maskinen.

OBSERVERA

Beakta sédkerhetsanvisningarna till h6g-
tryckstvétten.

Andamalsenlig anvindning

FR 30 ar Iamplig for rengdring av golv- och
vaggytor tillsammans med hogtryckstvatt.
Maximalt vattentryck 18 MPa (180 bar).
Maximal vattentemperatur 60 °C.

Munstyckespaket

Ska hogtryckstvatten arbeta stérningsfritt
maste man anvanda ratt hdgtrycksmun-
stycke.

Héanvisning:

De munstyckespaket som behdvs ar an-
passade for respektive hdgtryckstvatt och
maste bestéllas separat.

Bild 1, se omslagssida

1 Munstycksstorlek (exempel)

= Las av munstycksstorleken fran hog-
tryckstvattens typskylt.

=>» Valj ett munstyckspaket ur féljande ta-
bell som paassar till hdgtryckstvatten.

Munstycks- [Munstyckes-Munstycks-

storlek h6g- |paket storlek Mun-
tryckstvatt styckspaket
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Montera munstyckespaket

Bild 2, se omslagssida
O-ring

Rotationsarm
Munstycke
Mantelmutter

A WODN -

v

Lagg i O-ring i sparet pa rotationsar-
men.

SV -1
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= Satt pa munstycke.

= Skruva fast munstycke och mantelmut-
ter I1att.

Hanvisning:

Utkommande strale maste riktas parallellt

med rotationsarmen.

Bild 3, se omslagssida

= Rikta in munstyckets nyckelyta (nyckel-
storlek 10) parallellt med rotationsar-
men.

=> Drag fast mantelmutter (nyckelstorlek
22) med skruvnyckel.

Golvrengoring

Bild 4, se omslagssida

= Anslut hogryckstvattens stalror till FR
30 och drag fast med skruvnycklar
(nyckelstorlek 24).

= Svang handspruta med spolror framat
vid arbetspauser. Apparaten befinner
sig da i vilolage.

Vaggrengoring

Bild 5, se omslagssida
1 Anslutning
2 Skruv

=> Hall anslutningen lodratt.

=> Stall in leden genom att skruva i, och
dra fast, medféljande skruv.

Bild 6, se omslagssida

1 Bifogad adapter

2 Handspruta

=>» Skruva fast adapter pa anslutning och
drag fast med skruvnyckel (nyckelstor-
lek 22).

=>» Skruva fast handsprutpistolen pa adap-
tern, rikta in och dra fast med skruv-
nyckel (nyckelstorlek 27).

Bild 7, se omslagssida

=> Hall apparaten i handtaget vid vaggren-
goring.

Underhall

= Skydda apparaten mot frost.
= Deformera inte borstarna vid forvaring.

Reservdelar

Anvand endast originaltillbehdr och origi-
nalreservdelar, sa att en sadker och stor-
ningsfri drift av maskinen ar garanterad.
Information om tillbehdr och reservdelar
finns pa www.kaercher.com.



Lue tdma alkuperaisia ohjeita
A ennen laitteesi kayttamista, sai-
lyté kayttéohje mydhempéaa kayttoa tai

mahdollista myéhempaa omistajaa varten.

Ymparistonsuojelu

vy Pakkausmateriaalit ovat kierratetta-
%69 via. Ala kasittelee pakkauksia kotita-
lousjatteend, vaan toimita ne jatteiden kier-
ratykseen.

Kaytetyt laitteet sisaltavat arvokkaita

kierratettavia materiaaleja, jotka tulisi
mmm toimittaa kierratykseen. Tasta syysta
toimita kuluneet laitteet vastaaviin keraily-
laitoksiin.
Huomautuksia materiaaleista (REACH)
Ajantasaisia tietoja ainesosista I10ytyy osoit-
teesta:
www.kaercher.com/REACH

Vaarallisuusasteet

A VAARA

Huomautus vélittbmésti uhkaavasta vaa-
rasta, joka voi aiheuttaa vakavan ruumiin-
vamman tai johtaa kuolemaan.

A VAROITUS

Huomautus mahdollisesta vaarallisesta ti-
lanteesta, joka voi aiheuttaa vakavan ruu-
miinvamman tai voi johtaa kuolemaan.

AN VARO

Huomautus mahdollisesta vaarallisesta ti-
lanteesta, joka voi aiheuttaa védhéisid vam-
moja.

HUOMIO

Huomautus mahdollisesta vaarallisesta ti-
lanteesta, joka voi aiheuttaa aineellisia va-
hinkoja.

Turvaohjeet

A VAARA

Viallinen laite aiheuttaa vahingoittumisvaa-
ran. Tarkasta laitteen asianmukainen kunto
ennen tyén aloittamista. Jos laitteen kunto
ei ole moitteeton, sen kaytté ei ole sallittua.
Laitetta ei saa muuttaa.

A VAARA

Pyérintdvarren aiheuttama loukkaantumis-
vaara. Ald koskaan tartu laitteen alle kor-
keapainepesurin ollessa kdynnissé.

Fl

Pyérintévarsi jatkaa pydrimisté hetken ai-
kaa, kun korkeapainepesuri kytketdéan pois
paéltd. Ennen kuin kosket laitteeseen, odo-
ta kunnes pyérintévarsi pyséhtyy paikoil-
leen.

Epé&asianmukaisesti kdytettyind suurpaine-
suihkut voivat olla vaarallisia. Suihkua ei
Ssaa suunnata ihmisiin, eldimiin, jannitteelli-
siin sdhkbvarusteisiin tai itse laitteeseen.
HUOMIO

Noudata painepesurin turvaohjeita.

Tarkoituksenmukainen kaytto

FR 30 soveltuu lattia- ja seindpintojen puh-
distamiseen yhdesséa korkeapainepesurin
kanssa.

Suurin sallittu veden paine 18 MPa (180
baaria). Suurin sallittu veden lampétila 60
°C.

Suutinpakkaus

Jotta korkeapainepesurin hairiéton toiminta
olisi mahdollista, on kaytettava sopivia kor-
keapainesuuttimia.

Huomautus:

Tarvittavat suutinpakkaukset on tarkoitettu

ainoastaan vastaavaan korkeapainepesu-

riin ja ne on tilattava erikseen.

Kuva 1, katso kansilehti

1 Suutinkoko (esimerkki)

=>» Lue suutinkoko painepesurin tyyppikil-
vesta.

=>» Valitse seuraavasta taulukosta paine-
pesurille sopiva suutinpakkaus.

Painepesu- (Suutinpak- [Suutinpak-
rin suutinko- kaus kauksen
ko suutinkoko
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Suutinpakkauksen asentaminen

Kuva 2, katso kansilehti
O-rengas
Pyorintavarsi

Suutin

Hattumutteri

A OWON -

Aseta o-rengas pyorintavarren uraan.

Aseta suutin paikoilleen.

Kierra suuttimen hattumutteri kiinni ke-

vyesti.

Huomautus:

Ulos tuleva suihku on suunnattava pyorin-

tavarren kanssa samansuuntaisesti.

Kuva 3, katso kansilehti

=>» Suuntaa suihkun avainpinta (avaimen
koko 10) saman suuntaisesti pyorinta-
varren kanssa.

= Kiristd hattumutteri jakoavaimella tiu-

kasti kiinni (avaimen koko 22).

Lattian puhdistaminen

Kuva 4, katso kansilehti

=> Kiinnité korkeapainepesurin ruiskuputki
FR 30:een ja kirista jakoavaimella
(avaimen koko 24).

= Kaanna kasiruiskupistooli ja ruiskuputki
eteenpain keskeyttaessasi tyoskente-
lyn. Laite on silloin pysakodintiasennos-
sa.

vV
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Seinan puhdistaminen

Kuva 5, katso kansilehti
1 Liitanta
2 Ruuvi

=> Aseta liitdnta pystysuoraan.

=> Kierrd mukana toimitettu ruuvi sisdan ja
kirista se tiukasti nivelen kiinnittamisek-
Si.

Kuva 6, katso kansilehti

Mukana oleva sovitin

—_

2 Kasiruiskupistooli

=>» Ruuvaa sovitin liitdntaan ja kirista jako-
avaimella kiinni (avaimen koko 22).

= Ruuvaa kasiruiskupistooli sovittimeen,

suuntaa ja kirista jakoavaimella kiinni
(avainkoko 27).

Kuva 7, katso kansilehti

=> Pida laitteen kahvasta tukevasti kiinni
seinaa puhdistaessasi.

=>» Suojaa laite jaatymiselta.
= Huolehdi, ettei harjasten muoto paase
muuttumaan sailytyksen aikana.

Varaosat

Kayta vain alkuperaisia tarvikkeita ja vara-
osia. Ne takaavat laitteen turvallisen ja hai-
riéttdman toiminnan.

Tietoja tarvikkeista ja varaosista on sivus-

tolla www.kaercher.com.



A M MpIv XPNOIUOTIOINCETE TN OU-

OKEUNR 0ag yia TTpwTh @opd, dia-
BdaoTe auTEG TIG TTPWTOTUTTEG 0ONYiES XPN-
ONG, EVEPYNOTE CUPPWVA PE QUTEG KAl KPO-
TAOTE TIG yIa JEAAOVTIKN XPAON 1] yIQ TOV
ETTOMEVO IOIOKTATN.

MpooTacia TrepiIBaAAovrog

&y, Ta ulikd ouokeuaoiag gival avaku-
%69 KAwoIua. Mnv 1TeTdéte TN OUOKEUAaTia
OTO OIKIGKA aTTOPPiUMaTa, GAAG TTOPadW-
OTE TNV TTPOG AvaKUKAWGN.

O1 TTaNIEG GUOKEUEG TTEPIEXOUV avO-

KUKAWOIPa UAIKG, Ta oTToia Ba TTRETTE!
mmm o TTapadidovral TTPOg ETTavaXpnol-
potroinon. MNa 1o Adyo auTtd aTTOCUPETE TIG
TTAAIEG OUOKEUEG pE KATAAANAEG Sladikagi-
€G OUYKEVTPWONG ATTORAATWV.
Ymodeieig yia Ta ouoTatikd (REACH)
Evnuepwpéveg TTANPOPOPIES yIa Ta GUCTO-
TIK& pTTOpPEiTE VO Bpeite oTn dielBuvon:
www.kaercher.com/REACH

Etritreda aoc@aAcgiag

A KINAYNOZX

Ymodeieis yia Gueoa erarreiAoUpevo Kivou-
VO, O OTTOIOG UTTOPEI va €xel WS CUVETTEIQ
oofBapd 1 Bavaoiuo Tpauuariouo.

AN [IPOEIAOIMOIHEH

Ymodeieig yia pia duvnrikad emikivduvn ka-
TA0TAON, N OTTOIa UTTOPEI VA EXEI WS OUVE-
meia ooBapo 1 Bavdoiuo TpauuaTioud.

AN NMPOXOXH

Yéoeién yia uia evoexouévwg emikivouvn
Karaoraaon, n oroia uropéEi va odnynaoer o€
eAappo TpauuaTioud.

MMPOXOXH

Yédeién yia uia duvntika emmikivouvn Kard-
aTaon, n oTroia UTTOPEl va Exel WS CUVETTEIQ
UAIKES Cnieg.

Y1rodeigeig ao@alegiag

A KINAYNOX

Kivduvog rpauuariouou amrd BAGBn orn ou-
okeun. Mpiv amdé v évapén tng epyaaciag,
eAEyETe eav Bpiokeral o KaAn kardaraon n
ouokeun. EaGv n kardoraon 1ng OUOKEUNS
O¢v givai piaTn, n GUOKEUN OEv TTPETTEI va
XPNoiuoTToINBEI.

EL -1

H ouokeur| dev TTpETTEl va UTTOOTET OTTOIa-
OATTOTE TPOTTOINON.

A KINAYNOX

Kivduvog tpauuariauou amré tov Bpayiova
TEPIOTPOPNS. Mn Balere ToTé TA XéPIO OQS
KATW arro 1 GUOKEUN OTav AEITOUPYEI TO
ouoThua KaBapiopou UWnAng mieong.

O Bpayiovag mepiaTpopns e€akoAoubsi va
TTEPIOTPEPETAI YIA Aiyo UETA THV ATTEVEQYO-
moinan Tou kabapiotr uwnAng mieong. lMe-
PIUEVETE va akIvnToTToInBei evieAws o Bpa-
Xiovag TepIaTPOPNS, TTPIV va EEKIVIITETE
OTTOIaONTTOTE EPYQATIa OTN GUOKEUN.

O1 6éopes uwnAng mieong uropei va arro-
OeIXTOUV ETTIKIVOUVES O TTEPITITWON Un EV-
oedelyuévng xpnong. H 6éoun dev mpérrel
va kareuBuverar Tavw o€ aroua, {wa, Evep-
yorroinuévo nAekTpiko e€ommAioud n atnv
id1a n ouokeun.

MMPOXOXH

NaBere uréwn rig utrodeiéeis aopalsiag Tou
KaBapiotr) uwnAng mieong.

Evdedeiypyévn xpnon

H ouokeun FR 30 eival katdAAnAn yia Tov
KaBapIopo daTTEdWY Kal ToiXwv o€ ouvOu-
aopo pe éva ouoTnua KabapiopoU uwnAig
TTieong.

Méyiotn Triean vepou 18 MPa (180 bar).
MéyioTtn Bepuokpaacia vepou 60 °C.

MakéTa akpouoiwv

[Na va yivel duvath n ammpOoKoTITN AEIToup-
yia Tng ouokeunRg KaBapiopou UWNARG Tie-
ang, Ba TTPETTEl va XPNOIUOTTOINCETE TO CW-
016 AKPOPUGIo UWPNANAG TTiEONG.

Ymodeign:

Ta atrapaitnTa TTAKETA AKPOPUTIiWY EXOUV
KaBopioTei yia TNV avdAoyn cuokeun Kada-
pIoHOU UWNAAG TTiEONG Kal TTPETTEN va TTa-
payyeABoulv EexwpIoTd.

Eikova 1, BA. SiTAwpévn ogAida

1 MéyeBog akpoguaiwy (TTapddelyua)

= Mrmropeite va deite T0 péyeBog akpopu-
giou oTnVv TTivakida TUTTOU Tou KaBapl-
oT UYPNANAG TTiEONG.
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= EmAEETE TO KATAAANAO OET OKPOPUTIWV
yla Tov KaBapIoTr) UPNANG TTiEong aTTo
Tov ak6AouBo TTivaka.

Méyeg@og 2eT aKpOU- (MéyeBog
aKPOPUTiou |Tiwv AKPOPUUTi-
KafapioTn WV TOU OET
UWPnANG Trie- AKPOPUTiIWV
ong
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ZUuvapHoASGyNoN TTAKETOU
AKPOPUCiWV

Eikova 2, BA. SiTAwpévn oeAida
ZTEYAVWTIKOG BAKTUAIOG
Bpayiovag tepioTpo@ng
Akpoguaio

MapéuBuopua

A WON -

v

ToTToBeTAOTE TOV OTEYAVWTIKG OAKTUAIO

oTNV auAdKwan Tou Bpaxiova Trepi-

OTPOPAG.

ToTroBeTAOTE TO AKPOPUOTIO.

> @iTe eEAaPPAG TO AKPOPUOTIO LE TO TTEPI-

KOXAIO.

Ymwodeign:

H akTiva yekaouou TpETTel va pubuIoTei

TTapAAANAa TTPOG TO Bpayiova TrEPICTPO-

Png.

Eikéva 3, BA. SiITAwpévn oeAida

= EubuypapuioTe TNV €mM@AVEIQ TOU KAEI-
810U Tou akpo@uaiou (TTAGTOG KAEIBIOU
10) pe TOv Bpayiova TTEPIGTPOPNAG.

= Z@igte 10 TTEPIKOXAIO (TTAGTOG KAEIBIOU

22) pe 10 KA€I5i.

Kofdpiopya datrédwv

Eikova 4, BA. SiTAwpévn oeAida

= 2uvdéaTe TNV 00N YEKATUOU TOU OU-
OTAPATOG KOBAPIGHOU UYNANG TTiEang
oT1o FR 30 kai o@igTe TNV Pe T0 KATAAAN-
Ao KA&1di (TTAGTOG KAEIBI0U 24).

= Kartd ta diaAgippaTa amd Tnv €pyaaoia,
OTPEPETE TTAVTA TO TTIOTOAETO XEIPOG PE
TOV OWARvVa piwng TPog Ta ePTTPAG.

>
>

‘ET101 n ouokeur| Ba 1eB¢i ot B€0n O0TAO-
Jeuong.

Kafdpiopa Toixwyv

Eikova 5, BA. SiTAwpévn ogAida
1 Zuvdeon
2 Bida

= TotroBeTAOTE TN OUVOEDH O€ KABETN B€-
on.

= BidwoTe kal oigTe TIG BidEG TTOU CUVO-
0eUouV TN GUOKEUN, WOTE va OTaBEPO-
TToIfoETE TNV dpOpwon.

Eikéva 6, BA. diTAwpévn ogAida

1 Tpooappoyéag TTou cuvodeUEl T CU-

OKeun

MoToAETO XE1POG

N

v

BidwoTe Tov Tpocappoyéa oTnv oUvOE-
on Kal oQi&Te TOV PE TO KATAAANAO KAEIBI
(TTAGTOG KAEIBIOU 22).

BidwaoTe TO TTIOTOAETO XEIPOG OTOV TTPO-
gapuoyéa, EUBUYPAPMIOTE TO KOl OQIETE
TO PE TO KATAAANAO KA€IBi (TTAGTOG KAEI-
diou 27)

Eikéva 7, BA. dirtAwpévn ogAida

= Kartd Tov KaBapioud Toixwv, KpaTdre
oTaBEPA TNV CUOKEUR aTTo TN AaBH.

=>» [NpooTaTeUETE TN CUCKEUN ATTO TOV TTO-
YETO.

= Mnv TTOPAPOPPWVETE OTIG BOUPTOEG
KOTA TNV atrobrkeuon.

AVTOAAOQKTIKA

XpNOIYOTTOIEITE POVO YVACIA TTAPEAKOPEV
Kal avTaAAaKTIKG Ta oTToia dlac@aAifouv
TNV a0QaAn Kal aTTpOOKOTITN AgIToupyia
TNG OUOKEUAG.

MAnpogopieg yia TTapeAkdueva Kal avToA-
AakTikd Ba Bpeite oTn diglBuvon
www.kaercher.com.

v

EL -2



Cihazin ilk kullanimindan énce
A bu orijinal kullanma kilavuzunu
okuyun, bu kilavuza gére davranin ve daha
sonra kullanim veya cihazin sonraki sahip-
lerine vermek igin bu kilavuzu saklayin.

Cevre koruma

&y Ambalaj malzemeleri geri donus-tu-
%69 rulebilir. Ambalaj malzemelerini evini-
zin gopline atmak yerine lutfen tekrar kullan
labilecekleri yerlere gonderin.

Eski cihazlarda, yeniden degerlendir-

me islemine tabi tutulmasi gereken
mmm degerli geri donlisim malzemeleri
bulunmaktadir. Bu nedenle eski cihazlari
litfen 6ngdrilen toplama sistemleri aracili-
giyla imha edin.
icindekiler hakkinda uyarilar (REACH)
icindekiler hakkinda ayrintili bilgileri bulabi-
leceginiz adres:
www.kaercher.com/REACH

Tehlike kademeleri

A TEHLIKE

Agir bedensel yaralanmalar ya da 6liime
neden olan direkt bir tehlikeye yénelik uya-
r.

&N UYARI

Agir bedensel yaralanmalar ya da éliime
neden olabilecek olasi tehlikeli bir duruma
yénelik uyari.

&N TEDBIR

Hafif yaralanmalara neden olabilecek olasi
tehlikeli bir duruma yoénelik uyari.

DIKKAT

Maddi hasarlara neden olabilecek olasi
tehlikeli bir duruma yénelik uyari.

Guvenlik uyarilan

A TEHLIKE

Arizali cihaz nedeniyle yaralanma tehlikesi.
Calismaya baslamadan énce, cihazin ku-
rallara uygun durumda olup olmadiginiz
kontrol edin. Cihaz kusursuz durumda de-
gilse, kullaniimamalidir.

Cihaz UGzerinde degisiklikler yapiilmamali-
dir.

A TEHLIKE

Rotasyon kolu nedeniyle yaralanma tehli-
kesi. Yiiksek basing¢li temizleyici ¢alisirken
kesinlikle cihazin altindan tutmayin.
Rotasyon kolu, yiiksek basingli temizleyici
kapatildiktan sonra kisa siire ¢alismaya
devam eder. Cihazdaki calismalardan énce
rotasyon kolunun durmasini bekleyin.
Yiiksek basingli tazyik dogru kullaniimadigi
zaman tehlikeli olabilir. Tazyik insanlara,
hayvanlara, elektrikli aletlere ve makinenin
kendisine dogru tutulmamalidir.

DIKKAT

Yiiksek basincli temizleyicinin giivenlik
uyarilarina dikkat edin.

Kurallara uygun kullanim

FR 30, bir yliksek basingli temizleyici ile
baglantili olarak zemin ve duvar ylzeyleri-
nin temizlenmesi icin uygundur.
Maksimum su basinci 18 MPa (180 bar).
Maksimum su sicakhgi 60 °C.

Meme paketleri

Yuksek basincli temizleyicinizle arizasiz bir
calismanin mimkudn olmasi igin, uygun
yuksek basingl memeler kullanmalisiniz.
Not:

Kullanilan meme paketleri, ilgili yiksek ba-
singl temizleyici igin Uretilmistir ve ayri ola-
rak siparis edilmelidir.

Resim 1, Bkz. Diger sayfa

1 Meme buyukliga (6rnek)

= Meme blyUkligind, yiksek basingl te-
mizleyicinin tip etiketinden okuyun.

= Yiksek basingli temizleyiciye uygun
meme paketini asagidaki tablodan se-
cin.

Yuksek ba- |Meme paketi|Meme bii-
singh temiz- yukligi
leyici meme Meme paketi
buyukltigu
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Meme paketinin takilmasi

Resim 2, Bkz. Diger sayfa
O-ring

Rotasyon kolu

Meme

Ust somun

A OWON -

O-ringi rotasyon kolunun oluguna yer-

lestirin.

Memeyi oturtun.

Memeyi, Ust somunla birlikte hafifce vi-

dalayin.

Not:

Cikis huzmesi, rotasyon koluna paralel ola-

rak ayarlanmalidir.

Resim 3, Bkz. Diger sayfa

= Memenin anahtar ylizeyini (anahtar ge-
nigligi 10) rotasyon koluna paralel ola-
rak hizalayin.

2 Ust somunu (anahtar genisligi 22) ingi-

liz anahtari ile sikin.

Zemin temizligi

Resim 4, Bkz. Diger sayfa

= Yiksek basingli temizleyicinin ¢elik bo-
rusunu FR 30'a baglayin ve ingiliz
anahtariyla (anahtar genisligi 24) sikin.

=> Calismaya ara vermeniz durumunda, el
puskirtme tabancasini puskirtme bo-
rusu ile birlikte dne dogru gevirin. Bu
durumda cihaz park konumundadir.
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Duvar temizligi

Resim 5, Bkz. Diger sayfa
1 Baglanti
2 Civata

=> Baglantiyi dikey konuma getirin.

=>» Ekteki civatayi vidalayin ve mafsall sa-
bitlemek igin sikin.

Resim 6, Bkz. Diger sayfa

1 Ekteki adaptor

2 El puskirtme tabancasi

2 Adaptérii baglantiya vidalayin ve ingiliz
anahtariyla sikin (anahtar genisligi 22).

=>» El plskirtme tabancasini adaptore vi-
dalayin, hizalayin ve ingiliz anahtariyla
sikin (anahtar genigligi 27).

Resim 7, Bkz. Diger sayfa

=>» Duvar temizligi sirasinda cihazi tuta-
maktan tutun.

=>» Cihazi donmaya karsi koruyun.
=>» Depolama sirasinda fircay! deforme et-
meyin.

Yedek parcgalar

Sadece orijinal aksesuarlar ve orijinal ye-
dek pargcalar kullanin; cihazin giivenli sekil-
de ve arizasiz igletiimesini garantilerler.
Aksesuarlar ve yedek pargalar hakkinda
bilgi icin sitemizi ziyaret edin: www.kaerc-
her.com.
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A Mepen nepBbIM NPUMEHEHVEM

BalLiero npubopa npounTaiite
3Ty OPUrMHANbHYI UHCTPYKLIMIO MO 3KCMIy-
aTaumu, nocre 3Toro AencTByiiTe COOTBET-
CTBEHHO 1 COXpaHuTe ee Ans AanbHenLe-
ro NoMb30BaHNS UMK ONA CMEAyoLLero
BrnagenbLa.

3awmTa oKpyxaroLien cpeabl

vy YNakoBOYHbIE MaTepuarnbl NPUrogHbl
%69 Ons BTopuyHom o6paboTku. Moatomy
He BbiOpacbiBanTe ynakoBKy BMecCTe C [0-
MaLLHMMK OTX04amu, a caanTe ee B OAWH
13 NYHKTOB NpuemMa BTOPUYHOIO CbIpbsi.

Crapble npubopbl cogepxaT LeHHble

E nepepabartbiBaeMble MaTepuarnsl,
= [offiexallme nepegave B NyHKTbI
NPUEMKM BTOPUYHOTO Cbipbsi. oaTomy yTu-
nnsunpywTe ctapble Npnbopbl Yepes cooT-
BETCTBYIOLLME CUCTEMBI MPUEMKN OTXOO0B.
MHCTpyKUMN NO NPUMEHEHUI0 KOMMNo-
HeHTOB (REACH)
AkTyanbHble CBEAEHNS O KOMMOHEHTaxX
npvBeAeHbl Ha Beb-y3ane no cnepyroLiemy
appecy:

www.kaercher.com/REACH

CTeneHb onacHocTU

A OIACHOCTb

YkasaHue omHocumesibHO Herocpedcm-
B8EHHO 2po3sujeli onacHocmu, kKomopasi
rpueodUM K msiXxesibiM y8eyubsiM Uil K
cmepmu.

AN NMPELQYNPEXOEHUNE

YkazaHue omHocumesibHO 803MOXHOU r10-
meHuyuarsbHO ornacHol cumyayuu, Komo-
pasi Moxxem rpusecmu K msixkesnbim yee-
YbSIM UJIU K CMepmu.

AN OCTOPOXHO

YkasaHue Ha nomeHyuanbHO OfacHyto cu-
myauuto, Komopasi Moxem npusecmu K
10STy4eHUIO JIe2KUX mpasm.

BHUMAHUE

YkazaHue omHocumesibHO 803MOXHOU r10-
meHyuanbHo onacHol cumyayuu, Komo-
pasi Moxem roesiedb MamepuarsibHbil
yuwepb.

YKa3aHusA no TexHuke

6e3onacHoCTMU

A OINACHOCTb

OnacHocmb fonyyYyeHuUs mpasmMbl om Heu-
cripasHozo ycmpoticmea. Neped Hayanom
pabombi nposepums e2o Hadnexauiee co-
cmosiHue. Ecnu cocmosiHue ycmpoilcmea
He dgeridemcs 6e3ynpequ/M, ucrosib30-
8amb €20 He paspewiaemcs.
3anpeLlaeTcs NpousBoAnTL Kaknme-nmoo
nsmeHeHusi npubopa.

A OIMNACHOCTb

OnacHocmb nomy4YeHUs mpaemMbl om epa-
waroujezocs pbldaza. 3anpewaemcsi
b6pambCsi 3a HUXHIOI Yacmb ycmpolicmeo
80 8peMms1 pabombl MOEYHOR0 annapama
8bICOKO20 0aB8/1EHUSI.

Bpawarowuticsi pbi4az rnocrie omkroye-
HUST MOEYHO20 arinapama ebICOKo2o 0as-
JIeHUs euwje HeKomopoe 8pemMsi Pooosmka-
em spawamscsi. [Neped nposedeHuem pa-
6om ¢ ycmpoticmeom 0oxx0ambCcsi MofHOU
0CMaHOoBKU 8palLaou,e2ocs pbiyaaa.
Cmpyu no0 8bICOKUM Haropom rnpu HeHaol-
nexauwem rnonb3oeaHuu moaym 6bimsb
ornacHbeiMu. Cmpyto Hefb3s Hanpaensims
Ha modell, XUusomHsbix, pabomarowjee
anekmpuyeckoe obopydosaHue unu Ha
camo ycmpoticmeo.

BHUMAHUE

Cobrnirodameb yka3aHusi Mo mexHuke 6es-
onacHocmu rpu pabome ¢ MO€YHbIMU arl-
napamamu 8bICOKO20 0aeIeHUs.

Ucnonb3oBaHue no

Ha3Ha4YeHur

FR 30 npucnocobneH ansa YncTkm noeep-
XHOCTEW MOSI0B U CTEH B COYETAHMM C YU-
CTSALLEN YCTaHOBKOW BbICOKOIO AaBIEHNS.
MakcmmanbHoe gaBneHue Boabl COCTaB-
nset 18 Mna (180 6ap). MakcumanbHas
Temnepatypa Boabl 60 °C.

MakeTbl Hacagok

YTtobbl 0b6ecneunTtb GecnepeborHyo pabo-
Ty Bawero motowiero annapaTta, Hy>HO uc-
nonb3oBaTb noaxoasLumne popcyHku.

RU -1
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YkasaHwue:

Heobxoammble nakeTbl HacagoK MPUCNOCo-
611eHbl K COOTBETCTBYIOLLIEN YNCTSLLEN
yCTaHOBKE BbICOKOrO JaBSfieHUs 1 3aKasbl-
BalOTCH OTAENBHO.

®doT0 1, CM. CTpaHMLYy CynepoomnoXKu

1 BenuuuHa dopcyHku (Nnpumep)

= Benu4ynHa popcyHKM ykasaHa B 3aBoj-
ckomn Tabnmyke MoeyHoro annapara
BbICOKOrO AaBreHus.

= BbIbpaTtb nogxoaawmi nakeT opcy-
HOK NSl MOEYHOro annapaTa BbICOKOro
AaBreHus ns cneaytowlen tTabnuubl.

Pasmep Maket chop- |Pa3mep
copcyHKkn |cyHOK copcyHku
Moe4HbIn MakeT chop-
annapar Bbl- CYHOK
COKOro AaB-

JneHusa

27..28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 (2x18

37..40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

YcTtaHOBKa naketa Hacagok

®DoTO 2, CM. CTPaHULYy Cynepo6roXKu
YNNoTHUTENbHOE KOMbLIO
Bpawatowmiica pbiyar

Hacapgka

HakngHas ranka

A ON -

BnoxuTb ynnoTHUTENbHOE KOMbLIO B

nas BpallaroLLerocs pblyara.

YcTaHoBUTb Hacaaky.

Cnerka 3aTsiHyTb HacaaKy HakKuaHON

ramkom.

Yka3aHue:

CTpyto cnegyeT HanpaBnsTh NapannensHo

K BpallalLLEeMyCs pblyary.

®doTo 3, cM. CTpaHULYy cynepo6roXKu

=> [loBepXHOCTb HAcaaKu Noa KoY (Lm-
puHa kntova 10) pacnonoxuTs napan-
NenbHO K BpallaloLweMycs pblyary.

= HakugHyto raviky (LumpuHa knoya 22)

3aTsIHYTb FA€4YHbIM KITHO4OM.
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Yuctka nona

®doT0 4, CM. CTpaHULYy CynepoGoXKu
=> CranbHyto Tpyby YNCTALLEN YCTaHOBKM
BbICOKOro AaBreHust noakntoumTb K FR
30 1 3aTAHYTb raeyHbIM KIHOYOM (LLK-
pvHa Kkniova 24).

Mpu nepepbiBe B paboTe pyyHON nu-
CToneT-pacnbinuTeslb C CONMOM HakIo-
HWUTb Bneped. Toraa annapat HaxoauT-
Csl B MapKOBOYHOM MOJIOXKEHUN.

Yucrtka cteH

®doTo 5, cM. cTpaHuLy cynepoGoXKu
MNopcoeanHeHne
BuHT

v

N -

v

YCTaHOBUTb COEQUHEHME BEPTUKATb-
HO.

BBepHyTb 1 3aTSHYTb Npunaraemsii
BUHT NS domkcaumm LwapHupa.

®doTo 6, cM. CTpaHuLy cynepoGnoXKu
1 Tlpwnaraembin agantep

2 PyyHOM nucToneT-pacnbinuTenb

v

= HaBuHTUTL agantep Ha coegnHeHue n
3aTAHYTb rae4yHbIM KI0YOM (LLUMpuHa
Knoya 22).

= HaBUWHTWUTbL py4YHOW NynbBEepu3aTop Ha
aganTep U 3aTsAHYTb ra€4YHbIM KITHYOM
(wmpuHa kntova 27)

®doT0o 7, CM. CTpaHULYy CynepoGoXKu

=> [Npunbop npu UnCTKe CTEH AepxaTb 3a

PY4KYy.

Yxopn

= 3awwmwatb npubop oT Mopo3a.
=> [lpu XpaHeHun He gedopmMmpoBaTh
LLETUHY LLETKM.

3anacHble yactu

Mcnonb3yiiTe opurMHanbHbIe NPUHAANexX-
HOCTU N 3an4acCcTu — TOJIbKO OHU rapaHTun-
pytoT 6e3onacHyto 1 6ecnepebonHyto pa-
60Ty ycTpoiicTBa.

MHdopmaumio o NpuHaanexHocTsIX 1 3a-
nyacTax Bbl MOXETE HaNTW Ha cante
www.kaercher.com.

RU -2



A készulék els6 hasznalata el6tt
A olvassa el ezt az eredeti hasz-
nalati utasitast, ez alapjan jarjon el és tart-
sa meg a késébbi hasznalatra vagy a ko-
vetkezd tulajdonos szamara.

Koérnyezetvédelem

&y A csomagoldanyagok Ujrahasznosit-
%69 haték. Ne dobja a csomagoléanyago-
kat a haztartasi szemétbe, hanem gondos-
kodjék azok Ujrahasznositasrol.

A régi készilékek értékes Ujrahasz-
E nosithaté anyagokat tartalmaznak,
mmm gmelyeket tanacsos Ujra felhasznal-
ni. Ezért a régi készullékeket az arra alkal-
mas gyUjtérendszerek igénybevételével ar-
talmatlanitsa!
Megjegyzések a tartalmazott anyagok-
kal kapcsolatban (REACH)
Aktudlis informacidkat a tartalmazott anya-
gokkal kapcsolatosan a kdvetkezd cimen
talal:
www.kaercher.com/REACH

Veszély fokozatok

A VESZELY

Kézvetlentil fenyegeté veszélyre valo fi-
gyelmeztetés, amely sulyos testi sériilés-
hez vagy halélhoz vezet.

A FIGYELMEZTETES

Lehetséges veszélyes helyzetre valo fi-
gyelmeztetés, amely sulyos testi sériilés-
hez vagy halalhoz vezethet.

& VIGYAZAT

Figyelmeztetés esetlegesen veszélyes
helyzetre, amely kénny( sériiléshez vezet-
het.

FIGYELEM

Lehetséges veszélyes helyzetre valo fi-
gyelmeztetés, amely anyagi karhoz vezet-
het.

Biztonsagi tanacsok

A VESZELY

Sériilésveszély meghibasodott késziilék al-
tal. Munka elétt ellenérizze a készlilék sza-
bélyszeri allapotat. Ha a késziilék éllapota
nem kifogastalan, akkor nem szabad hasz-
naini.

A késziiléken nem szabad valtoztatdsokat
végrehaijtani.

A VESZELY

Sériilésveszély a rotacios kar altal. Soha
ne nyuljon miikédé magasnyomasu tiszti-
t6gép esetében a készlilék ala.

A rotacioés kar a magasnyomasu tisztitobe-
rendezés kikapcsolasa utan is tovabb forog
még egy révid ideig. A készliléken valo
munka elbtt varja meg, amig a rotaciés kar
megall.

Szakszeriitlen hasznalat esetén a magas-
nyomasu vizsugar veszélyes lehet. A viz-
sugarat soha ne iranyitsa személyek, alla-
tok, aktiv elektromos szerelvények vagy
maga a készlilék felé.

FIGYELEM

Vegye figyelembe a magasnyomasu tiszti-
t6 biztonsagi utasitasait.

Rendeltetésszerii hasznalat

Az FR 30 egy magasnyomasu tisztitébe-
rendezéssel egyutt padlo- és falfelliletek
tisztitasara alkalmas.

Maximalis viznyomas 18 MPa (180 bar).
Maximalis vizhémérséklet 60 °C.

Fuvoka csomagok

A nagynyomasu tisztitéval térténd, hiba-
mentes izemeltetéshez megfeleld nagy-
nyomasu fuvokakat kell hasznalni.
Megjegyzés:

A szikséges fuvdka csomagok a megfelel6
magasnyomasu tisztitoberendezésre van-
nak elkészitve és kiilon kell megrendelni
Oket.

1. abra, lasd a borité oldalon

1 Fuvokanagysag (példa)

= A fluvoka nagysagat a magasnyomasu
tisztito tipustablajardl leolvasni.

= A kovetkezd tablazatbdl kivalasztani a
magasnyomasu tisztitohoz alkalmas fu-
vékacsomagot.
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Magasnyo- |Fuvoka cso- Fuvoka-
masu tiszti- |mag nagysag Fu-
téoberende- voka cso-
zés fuvoka- mag
nagysaga

27..28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 (2x18

37..40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25
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Fuavéka csomag felszerelése

2. abra, lasd a borité oldalon

1 O-gydri
2 Rotacios kar
3 Fuvodka

4 Hollandi anya

= Helyezze be az O-gy(r(t a rotacios kar
hornyaba.

= Helyezze fel a fuvokat.

= Afuvokat a hollandi anyaval kénnyedén
csavarja be.

Megjegyzés:

A kimendésugarat a rotacios karral parhuza-

mosan kell beallitani.

3. abra, lasd a borité oldalon

= A favoka kulcs-fellletét (10-es kulcs
méret) a rotacios karral parhuzamosra
kell igazitani.

=> A hollandi anyat (22-es kulcs méret) a
csavarkulccsal huzza meg.

Padlotisztitas

4. abra, lasd a borité oldalon

=> Kapcsolja hozza a magasnyomasu tisz-
titoberendezés sugarcsovét az FR 30-
hoz és csavarkulccsal (24-es kulcs mé-
ret) hizza meg.

= Munkaszlineteknél a kézi széropisz-
tolyt a sugarcsével I6gassa elbre. A ké-
szulék igy parkolo allasban van.

5. abra, lasd a borité oldalon
1 Csatlakozas
2 Csavar

> Allitsa a csatlakozast fiiggélegesen.

= Csavarja be a mellékelt csavart és huz-
za meg, a csuklo rogzitéséhez.

6. abra, lasd a borité oldalon

1 Mellékelt adapter

2 Kézi széropisztoly

=> Az adaptert csavarja ra a csatlakozasra
és csavarkulccsal (22-es kulcs méret)
hdzza meg.

= A kézi szorépisztolyt csavarja ra az
adapterre, allitsa be és csavarkulccsal
(27-es kulcs méret) huzza meg.

7. abra, lasd a borité oldalon

= A készuléket faltisztitds esetén a mar-
kolatnal fogja meg.

I ED
= A késziléket fagy ellen védje.

= A kefék a tarolasnal ne deformalddja-
nak.

Alkatrészek

Kizarolag eredeti tartozékokat és eredeti
potalkatrészeket alkalmazzon, mivel ezek
szavatoljak a készUllék biztonsagos és za-
varmentes Uzemét.

A tartozékokkal és potalkatrészekkel kap-
csolatos informaciokat a www.ka-
ercher.com oldalon olvashatja.
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A PFed prvnim pouzitim svého za-

fizeni si prectéte tento plvodni
navod k pouzivani, fidte se jim a uloZte jej
pro pozdéjsi pouZiti nebo pro dalSiho maji-
tele.

Ochrana zivotniho prostredi

&y Obalové materidly jsou recyklovatel-
%69 né. Obal nezahazujte do domaciho
odpadu, nybrZ jej odevzdejte k opétovné-
mu zuzitkovani.

Pristroj je vyroben z hodnotnych
E recyklovatelnych materialu, které se
mmm daji dobfe znovu vyuzit. Likvidujte
proto staré pfistroje ve sbérnach k tomuto
ucelu uréenych.
Informace o obsazenych latkach (RE-
ACH)
Aktualni informace o obsazenych latkach
naleznete na adrese:
www.kaercher.com/REACH

Stupné nebezpecdi

A NEBEZPECI

Upozornéni na bezprostiedné hrozici ne-
bezpedi, které vede k téZkym fyzickym zra-
nénim nebo k usmrceni.

& VAROVANI

Upozornéni na potencionalné nebezpec-
nou situaci, ktera by mohla vést k téZkym
fyzickym zranénim nebo usmrceni.

& UPOZORNENI

Upozornéni na pfipadnou nebezpeénou si-
tuaci, ktera mize vést k lehkym fyzickym
zranénim.

POZOR

Upozornéni na potencialné nebezpecnou
situaci, kterda mize mit za nasledek posko-

zeni majetku. Velikost Svazek try- |Velikost try-
Bezpeénostni pokyny trysky vyso- sek sek v sadé
oy kotlaky Cis-
A NEBEZPECI tic
Nebezpeci poranéni v pripadé vadného. 27..28 2.641-457.0 [2x14
pfistroje. Pfed zapocetim praci zkontrolujte
fadny stav. Pokud stav pfFistroje neni bez 29...36 2.640-482.0 2x18
zavady, nesmi se pouZivat. 37..40 2.640-401.0 |2x20
Na pfistroji neprovadéjté Zadné upravy. 41...50 2.639-187.0 |2x25
CS -1

A NEBEZPECI

Nebezpeci trazu otoénym ramenem. PFi
zapnutém vysokotlakém Cisti¢i nikdy nesa-
hejte pod pristroj.

Otocné rameno se jesté chvili po vypnuti
vysokotlakého Cistice otaci. Pfed pracemi
na pfistroji vyckejte do zastaveni oto¢ného
ramene.

Vysokotlaké vodni paprsky mohou byt pri
neodborném pouZzivani nebezpecné. Vyso-
kotlakym vodnim paprskem se nesmi mifit
na osoby, zvirata, elektrickou vystroj pod
napétim ani na zafizeni samotné.

POZOR

Dbejte na bezpeénostni pokyny vysokotla-
kého ¢cistice.

Spravné pouzivani

FR 30 je vhodny k ¢isténi podlah a zdi ve
spojeni s vysokotlakym CistiCem.
Maximalni tlak vody 18 MPa (180 bar). Ma-
ximalni teplota vody 60 °C.

Svazky trysek

Aby byl mozny bezporuchovy provoz vyso-
kotlakého &istice, je nutné pouzivat vhodné
vysokotlaké trysky.

Upozornéni:

Pozadované svazky trysek jsou koncipova-
ny pro odpovidajici vysokotlaky Cisti¢ a
musi byt objednany zvlast.

Obrazek 1, viz prebal

1 Velikost trysky (pfiklad)

= Velikost trysky Ize zjistit na typovém
Stitku vysokotlakého distice.

=>» V tabulce zvolte sadu trysek vhodnou
pro vysokotlaky Cistic.
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Montaz svazku trysek

Obrazek 2, viz prebal
Tésnéni

Oto¢né rameno
Tryska

Prevle¢na matice

A OWON -

Tésnéni vlozte do drazky otoéného ra-

mene.

Nasadte trysku.

Trysku zlehka zasroubujte pfeviec¢nou

matici.

Upozornéni:

Vystupni paprsek musi byt namifen para-

lelné k oto€nému rameni.

Obrazek 3, viz prebal

= Kli¢ovou plochu trysku (velikost klice
10) nasmérujte paralelné k oto€nému
rameni.

= Prevle¢nou matici (velikost klice 22)

utdhnéte Sroubovym klic¢em.

Cisténi podlahy

Obrazek 4, viz prebal

=> Pripojte rozpraSovaci trubku vysokotla-
kého Cisti¢e na FR 30 a utahnéte Srou-
bovym kli¢em (velikost klice 24).

=>» P¥i pferuSeni prace posunte rucéni stfi-
kaci pistoli rozprasovaci trubkou dopre-
du. PfFistroj je v parkovaci poloze.

L 20 7

Cisténi zdi
Obrazek 5, viz prebal
1 Pfipojeni
2 Sroub

=> P¥ipojku postavte svisle.

=> NaSroubujte a utahnéte pfiloZzené Srou-
by a kloub tak zaaretujte.

Obrazek 6, viz prebal

1 Prilozeny adaptér

2 Rugni stfikaci pistole

=> Adaptér naSroubujte na konec a utah-
néte Sroubovym kli¢em (velikost klice
22).

Rucni stfikaci pistoli naSroubujte na
adaptér, sefidte a utahnéte Sroubovym
klicem (velikost klice 27).

Obrazek 7, viz prebal

=>» Pfistroj drzte pfi CiSténi zdi za drzadlo.

>

=>» Pfistroj chrarte pfed mrazem.
= Stétiny pfi skladovani nedeformuijte.

Nahradni dily

PouZivejte pouze originalni pfisluSenstvi a
originalni nahradni dily, ty poskytuji zaruku
bezpecného a bezporuchového provozu
pFistroje.

Informace o pfisluSenstvi a nahradnich di-
lech naleznete na adrese www.kaer-
cher.com.
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/N[ Pred prvo uporabo Vase napra-

ve preberite to originalno navo-
dilo za uporabo, ravnajte se po njem in
shranite ga za morebitno kasnejSo uporabo
ali za naslednjega lastnika.

Varstvo okolja

&y, EmbalaZo je mogoce reciklirati. Pro-
%69 simo, da embalaze ne odlagate med
gospodinjski odpad, pa¢ pa jo oddajte v po-
novno predelavo.

Stare naprave vsebujejo pomembne
materiale, ki so namenjeni za nadalj-
mmm njo predelavo. Zato stare naprave za-
vrzite s pomocjo ustreznih zbiralnih siste-
mov.
Opozorila k sestavinam (REACH)
Aktualne informacije o sestavinah najdete
na:
www.kaercher.com/REACH

Stopnje nevarnosti

A NEVARNOST

Opozorilo na neposredno nevarnost, ki
vodi do teZkih telesnih poskodb ali smrti.
AN OPOZORILO

Opozorilo na mozno nevarno situacijo, ki
lahko vodi do teZkih telesnih poskodb ali
smrti.

AN PREVIDNOST

Opozorilo na mozno nevarno situacijo, ki
lahko vodi do lazjih poSkodb.

POZOR

Opozorilo na mozno nevarno situacijo, ki
lahko vodi do premozZenjskih Skod.

Varnostna navodila

A NEVARNOST

Nevarnost poSkodb zaradi okvarjene na-
prave. Pred zacetkom del napravo preveri-
te glede pravilnega stanja. Ce stanje na-
prave ni brezhibno, je ne smete uporabljati.
Na napravi ne smete izvajati nikakrdnih
sprememb.

A NEVARNOST

Nevarnost poskodb zaradi vrtljive rocice.
Nikoli ne segajte pod visokotlacni Cistilnik,
kadar je vklopljen.

SL -1

Vrtljiva rocica se po izklopu visokotlacnega
Cistilnika kratek ¢as Se naprej vrti. Pred de-
lom na napravi poCakajte, da se vrtljiva ro-
Cica ustavi.

Visokotlacni curki so lahko pri nestrokovni
uporabi nevarni. Curka se ne sme usmerjati
v osebe, Zivali, aktivno elektricno opremo
ali na samo napravo.

POZOR

UpoStevajte varnostne napotke za visoko-
tlacni Cistilnik.

Namenska uporaba

FR 30 je primeren za &iS€enje talnih in sten-
skih povrsin v povezavi z visokotlaénim ¢i-
stilnikom.

Maksimalni pritisk vode 18 MPa (180 bar).
Maksimalna temperatura vode 60 °C.

Paketi Sobe

Za omogocanje nemotenega dela z vasim
visokotlacnim Cistilcem, morate uporabiti
primerne visokotlacne Sobe.

Napotek:

Potrebni paketi Sobe so prilagojeni ustre-
znemu visokotlaénemu Cistilniku in se mo-
rajo posebej naroditi.

Slika 1, glejte stran ovitka

1 Velikost Sobe (primer)

= Velikost Sobe odcitajte s tipske tablice
visokotlacnega Cistilnika.

=>» Paket Sob, ki ustreza visokotlaénemu
Cistilniku, izberite iz naslednje tabele.

Velikost Paket Sob  |Velikost
Sobe visoko- Sobe paketa
tlacnega ci- Sob

stilnika

27..28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25
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Montiranje paketa Sobe

Slika 2, glejte stran ovitka
Obroéno tesnilo

Vrtljiva rocica

Soba

Prekrovna matica

A OWON -

Obrocno tesnilo vstavite v utor vrtljive

ro€ice.

Nataknite Sobo.

Sobo s prekrovno matico rahlo privijte.

Napotek:

Izstopni curek mora biti naravnan vzpore-

dno z vrtljivo rocico.

Slika 3, glejte stran ovitka

=> Klju€no povrsino Sobe (zev 10) narav-
najte vzporedno z vrtljivo ro€ico.

=> Prekrovno matico (zev 22) z vijaCnim

klju¢em trdno pritegnite.

Ciscenje tal

Slika 4, glejte stran ovitka

=> Brizgalno cev visokotlacnega Cistilnika
nataknite na FR 30 in jo z vijanim klju-
¢em (zev 24) trdno pritegnite.

=> Pri prekinitvi dela roéno brizgalno pisto-
lo z brizgalno cevjo zasukajte v smeri
naprej. Naprava se tako nahaja v par-
kirnem polozaju.

L 20 7

Ciséenje sten
Slika 5, glejte stran ovitka

1 Prikljugek
2 Vijak

=> Prikljuéek namestite pokonci.

=>» PriloZen vijak uvijte in pritegnite, da fi-
ksirate zglob.

Slika 6, glejte stran ovitka

1 Prilozen adapter

2 Roc¢na brizgalna pistola

=>» Adapter privijte na prikljuek in ga z vi-
jacnim klju€em trdno pritegnite (zev 22).

= Rocno brizgalno pistolo privijte na
adapter, jo naravnaijte in z vijacnim klju-
¢em trdno pritegnite (zev 27).

Slika 7, glejte stran ovitka

=>» Pri &iS€enju sten napravo trdno drzite
za rocaj.

= Napravo zasc¢itite pred zmrzaljo.
=>» Pazite, da se S¢etine pri skladiS€enju ne
deformirajo.

Nadomestni deli

Uporabljajte samo originalen pribor in origi-
nalne nadomestne dele, ki zagotavljajo var-
no in nemoteno delovanje naprave.
Informacije o priboru in nadomestnih delih
najdete na www.kaercher.com.
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A Przed pierwszym uzyciem urza-

dzenia nalezy przeczytac orygi-
nalng instrukcje obstugi, postepowac we-
dtug jej wskazan i zachowac jg do pdzniej-
szego wykorzystania lub dla nastepnego
uzytkownika.

Ochrona srodowiska

&y Materiaty uzyte do opakowania nada-
% ja sie do recyklingu. Opakowania nie
nalezy wrzuca¢ do zwyktych pojemnikéw
na $mieci, lecz do pojemnikéw na surowce
wtorne.

Zuzyte urzgdzenia zawierajg cenne
E surowce wtorne, ktére powinny by¢
mmm oddawane do utylizacji. Z tego powo-
du nalezy usuwac zuzyte urzadzenia za
posrednictwem odpowiednich systemow
utylizaciji.
Wskazowki dotyczace skiadnikéw (RE-
ACH)
Aktualne informacje dotyczace sktadnikow
znajdujg sie pod:
www.kaercher.com/REACH

Stopnie zagrozenia

A NIEBEZPIECZENSTWO

Wskazowka dot. bezposredniego zagroze-
nia, prowadzgcego do ciezkich obrazen
ciafa lub do smierci.

AN OSTRZEZENIE

Wskazéwka dot. mozliwie niebezpiecznej
sytuacji, moggcej prowadzi¢ do ciezkich
obrazen ciata lub $mierci.

AN OSTROZNIE

Wskazdéwka dot. mozliwie niebezpiecznej
sytuacji, ktéra moze prowadzi¢ do lekkich
zranien.

UWAGA

Wskazowka dot. mozliwie niebezpiecznej
sytuacji, ktéra moze prowadzi¢ do szkéd
materialnych.

Wskazoéwki bezpieczenstwa

A NIEBEZPIECZENSTWO
Niebezpieczenstwo zranienia przez uszko-
dzone urzgdzenie. Przed rozpoczeciem
pracy sprawdzi¢, czy stan urzgdzenia jest

wia$ciwy. Jezeli stan urzgdzenia budzi wat-
pliwosci, nie wolno go uzywac.

Nie nalezy dokonywaé Zzadnych modyfikaciji
urzadzenia.

A NIEBEZPIECZENSTWO
Niebezpieczenstwo zranienia przez ramig
obrotowe. Nigdy nie wktadac ragk pod urzg-
dzenie, gdy jest wigczona jest myjka wyso-
kocisnieniowa.

Ramie obrotowe obraca sie jeszcze przez
moment po wytgczeniu myjki wysokocis-
nieniowej. Przed przystgpieniem do prac
odczekac, az ramie obrotowe przestanie
sig obracac.

W przypadku niewtasciwego uzycia stru-
mien wody pod cisnieniem moze byc¢ nie-
bezpieczny. Nie wolno kierowac strumienia
na ludzi, zwierzeta, czynny osprzet elek-
tryczny ani na samo urzgdzenie.

UWAGA

Przestrzega¢ wskazéwek bezpieczenstwa
myjki wysokoci$nieniowey.

Uzytkowanie zgodne z
przeznaczeniem

FR 30 nadaje sie do czyszczenia po-
wierzchni podtdg i $cian w potgczeniu z wy-
sokoci$nieniowym urzadzeniem czyszczg-
cym.

Maksymalne cisnienie wody 18 MPa (180
bar). Maksymalna temperatura wody 60
°C.

Zestawy dysz

Aby zapewni¢ bezusterkowe dziatanie wy-
sokoci$nieniowego urzgdzenia czyszczg-
cego, nalezy uzywac odpowiedniej dyszy
wysokoci$nieniowe;j.

Wskazoéwka:

Niezbedne zestawy dysz sg dostosowane
do odpowiedniego wysokocisnieniowego
urzgdzenia czyszczacego i nalezy je zama-
wia¢ osobno.

Rys. 1, patrz strona oktadki

1 Wielkos$¢ dyszy (przyktad)

= Odczyta¢ wielkos¢ dyszy na tabliczce
znamionowej myjki wysokocisnienio-
wej.

PL -1
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=> Z ponizszej tabeli wybra¢ zestaw dysz

pasujagcy do myjki wysokocisnieniowe;j.

Wielkos¢ dy-Zestaw dysz |Wielkos¢
szy myjki dysz w ze-
wysokocis- stawie
nieniowej

27..28 2.641-457.0 |2x14
29...36 2.640-482.0 (2x18
37..40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25

Montaz zestawu dysz

Rys. 2, patrz strona oktadki

1 Pierscien uszczelniajgcy o przekroju
okragtym

2 Ramie obrotowe

3 Dysza

4 Nakretka kotpakowa

=> PierScien uszczelniajgcy o przekroju

okragtym umiesci¢ we wpuscie ramie-

nia obrotowego.

Natozy¢ dysze.

Lekko dokreci¢ dysze nakretka kotpa-

kowa.

Wskazoéwka:

Strumien wylotowy musi by¢ ustawiony

réwnolegle do ramienia obrotowego.

Rys. 3, patrz strona oktadki

= Powierzchnie kluczy dyszy (rozwartosc
klucza 10) ustawi¢ réwnolegle do ra-
mienia obrotowego.

= Dociggna¢ nakretke kotpakowg (roz-
wartos¢ klucza 22) kluczem ptaskim.

Czyszczenie podiog

Rys. 4, patrz strona oktadki

= Przytgczyé rurke strumieniowg wysoko-
ci$nieniowego urzgdzenia czyszczgce-
go do FR 30 i dokreci¢ kluczem ptaskim
(rozwartos¢ klucza 24).

= Podczas przerw w pracy pistolet natry-
skowy z lancg odchyli¢ do przodu.
Wowczas urzadzenie znajdzie sie w po-
zycji postojowe;j.

>
>

Czyszczenie scian

Rys. 5, patrz strona oktadki
1 Przylacze
2 Sruba

=>» Ustawi¢ przytagcze w potozeniu piono-
wym.

= Dotgczong $rube wkreci¢ i mocno do-
krecic, aby ustali¢ potozenie przegubu.

Rys. 6, patrz strona oktadki

1 Zigczka dotgczona

2 Reczny pistolet natryskowy

= Nakreci¢ ztgczke na przytgcze i docigg-

nac¢ kluczem ptaskim (rozwartos¢ klu-

cza 22).

Nakreci¢ pistolet natryskowy na ztgcz-

ke, wyrownac i dociggng¢ kluczem pta-

skim (rozwartos$¢ klucza 27).

Rys. 7, patrz strona oktadki

= Podczas czyszczenia $cian trzymac
urzadzenie za uchwyt.

Konserwacja

= Urzadzenie chronié przed mrozem.
= Nie odksztataca¢ szczotek podczas
sktadowania.

Czesci zamienne

Stosowac tylko oryginalne akcesoria i cze-
$ci zamienne, ktére gwarantujg niezawod-
ng i bezusterkowg eksploatacje przyrzadu.
Informacje dotyczgce akcesoriow i czesci
zamiennych mozna znalez¢ na stronie in-
ternetowej www.kaercher.com.

v
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A Tnainte de prima utilizare a apa-

ratului dvs. cititi acest instructiu-
nil original, respectati instructiunile cuprin-
se in acesta si pastrati-l pentru intrebuinta-
rea ulterioara sau pentru urmatorii pose-
sori.

Protectia mediului
inconjurator

&y Materialele de ambalare sunt recicla-
C9 bile. Ambalajele nu trebuie aruncate

n gunoiul menajer, ci trebuie duse la un
centru de colectare si revalorificare a dese-
urilor.

Aparatele vechi contin materiale reci-
ﬁ clabile valoroase, care pot fi supuse
= Unui proces de revalorificare. Din
acest motiv, va rugam sa apelati la centrele
de colectare abilitate pentru eliminarea
aparatelor vechi.
Observatii referitoare la materialele con-
tinute (REACH)
Informatii actuale referitoare la materialele
continute puteti gasi la adresa:
www.kaercher.com/REACH

Trepte de pericol

/A PERICOL

Indicatie referitoare la un pericol iminent,
care duce la vatamari corporale grave sau
moarte.

AN AVERTIZARE

Indicatie referitoare la o posibila situatie pe-
riculoasa, care ar putea duce la vatamari
corporale grave sau moatrte.

AN PRECAUTIE

Indica o posibila situatie periculoasa, care
ar putea duce la vatamari corporale usoa-
re.

ATENTIE

Indicatie referitoare la o posibila situatie pe-
riculoasa, care ar putea duce la pagube
materiale.

Masuri de siguranta

A PERICOL

Pericol de accidentare din cauza aparatului
defect. Inainte de a incepe lucrul, verificati
daca starea aparatului este corespunza-

toare. Daca starea aparatului nu este ire-
prosabild, el nu trebuie utilizat.

Nu efectuati modificari ale aparatului.

A PERICOL

Pericol de accidentare din cauza bratului
rotativ. Nu introduceti mana sub aparat
cand aparatul de curétat sub presiune este
in functiune.

Bratul rotativ se mai rotegte putin dupa ce
aparatul de curétat sub presiune este oprit.
Inainte de a efectua lucréri la aparat, astep-
tati pana cand bratul rotativ se opregte.
Jeturile sub presiune pot fi periculoase in
cazul utilizarii neconforme. Jetul nu trebuie
indreptat spre persoane, animale, echipa-
mente electrice active sau asupra aparatu-
lui insusgi.

ATENTIE

Tineti cont de instructiunile de siguranta ale
curatatorului sub presiune.

Utilizarea corecta

FR 30 este conceput pentru curatarea po-
delelor si a peretilor impreuna cu un aparat
de curatat sub presiune.

Presiunea maxima a apei este de 18 MPa
(180 bari). Temperatura maxima a apei
este de 60 °C.

Pachetele de duze

Pentru o functionare fara probleme a cura-
t{atorului dumneavoastra, este necesara fo-
losirea de duze de inalta presiune cores-
punzatoare.

Indicatie:

Pachetele de duze necesare sunt diferite in
functie de aparatul de curatat sub presiune
si trebuie comandate separat.

Figura 1, vezi coperta

1 Marime duza (exemplu)

=> Cititi marimea duzei de pe placuta de tip
al aparatului de curatat sub presiune.

=>» Selectati pachetul de duze corespunza-
tor aparatului de curatat sub presiune.
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Marime duza Pachet de |Marime duza
aparat de cu-|duze pachet de
ratat sub duze
presiune

27...28 2.641-457.0 2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37..40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

Montarea pachetului de duze

Figura 2, vezi coperta
1 InelO

2 Brat rotativ

3 Duza

4 Piulita olandeza

=> Introduceti inelul O in canalul bratului
rotativ.

=> Aplicati duza.

= Strangeti usor duza cu piulita olandeza.

Indicatie:

Jetul care iese din duza trebuie sa fie para-

lel cu bratul rotativ.

Figura 3, vezi coperta

=> Orientati partea duzei pe care se aplica
cheia (cheie de 10) paralel cu bratul ro-
tativ.

=> Strangeti piulita olandeza (cheie de 22)
cu cheia.

Curatarea podelei

Figura 4, vezi coperta

= Prindeti lancea aparatului de curatat
sub presiune de FR 30 si strangeti-o cu
o cheie de 24.

= Tn timpul pauzelor de lucru, rabatatj in
fata pistolul manual de stropit cu lan-
cea. Aparatul este in pozitia de repaus.

Curatarea peretilor

Figura 5, vezi coperta
1 Racord
2 Surub

= Aduceti racordul in pozitie verticala.

=>» Introduceti surubul si strangeti-l, pentru
a fixa articulatia.

Figura 6, vezi coperta

1 Adaptor inclus in livrare

2 Pistol manual de stropit

= Insurubati adaptorul pe racord si stran-
geti-l cu o cheie de 22.

= Tnsurubati pistolul manual de stropit pe
adaptor, reglati-i pozitia si strangeti-I cu
o cheie de 27.

Figura 7, vezi coperta

=>» Cand curatati pereti, tineti aparatul de
maner.

ingrijirea
=>» Feriti aparatul de inghef.

=> Aveti grija ca perii sa nu se deformeze
in timpul depozitarii.

Piese de schimb

Utilizati doar accesorii si piese de schimb
originale; acestea ofera garantia unei
functionari sigure si fara defectiuni a apara-
tului.

Informatii referitoare la accesorii si piese de
schimb se gasesc la adresa www.kaer-
cher.com.
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A Pred prvym pouzitim vasho za-

riadenia si precitajte tento p6-
vodny navod na pouZitie, konajte podla
neho a uschovajte ho pre neskorsie pouZi-
tie alebo pre dalSieho majitela zariadenia.

Ochrana zivotného prostredia

&y, Obalové materialy su recyklovatelné.
%69 Obalové materialy laskavo nevyha-
dzujte do komunalneho odpadu, ale odo-
vzdajte ich do zberne druhotnych surovin.

Vyradené pristroje obsahuji hodnot-
E né recyklovatelné latky, ktoré by sa
mmm mali opat' zuzitkovat'. Staré zariade-
nia preto laskavo odovzdajte do vhodnej
zberne odpadovych surovin.
Pokyny k zlozeniu (REACH)
Aktualne informacie o zlozeni najdete na:
www.kaercher.com/REACH

Stupne nebezpecenstva

A NEBEZPECENSTVO

Upozornenie na bezprostredne hroziace
nebezpecenstvo, ktoré méze spbsobit vaz-
ne zranenia alebo smrt.

A VYSTRAHA

Upozornenie na moznu nebezpecénu situ-
&ciu, ktora by mohla viest k vdZznemu zra-
neniu alebo smrti.

A UPOZORNENIE

Upozornenie na moznu nebezpecnu situ-
aciu, ktora by mohla viest' k lahkym zrane-
niam.

POZOR

Pozornenie na moznu nebezpecénu situaciu,
ktora by mohla viest k vecnym Skodam.

Bezpecnostné pokyny

A NEBEZPECENSTVO
Nebezpecenstvo zranenia defektnym pri-
strojom. Pred zacatim Cinnosti pristroj
skontrolujte, ¢i je v poriadku. Ak nie je stav
pristoja dobry, nesmie sa pouZivat.

Na pristroji sa nesmu vykonavat Ziadne
zmeny.

A NEBEZPECENSTVO
Nebezpecenstvo poranenia otoénym rame-
nom. Po¢as chodu vysokotlakového cCistica
nikdy nesiahajte pod pristroj.

Otocné rameno sa po vypnuti vysokotlako-
vého Cistiaceho pristroja este kratky ¢as
otaca. Pred zacatim prac s pristrojom po-
Ckajte, kym sa oto¢né rameno nezastavi.
Vysokotlakovy prad méze byt pri neodbor-
nom pouZiti nebezpeény. Prud sa nesmie
nasmerovat’ na osoby, zvierata, aktivne
elektrické zariadenia alebo na samotny pri-
stroj.

POZOR

Re$pektujte bezpecnostné pokyny k vyso-
kotlakovému ¢Eisticu.

Pouzivanie vyrobku v sulade

s jeho uréenim

FR 30 je vhodny na Cistenie podlah a stien
v spojeni s vysokotlakovym Cistiacim pri-
strojom.

Maximalny tlak vody 18 MPa (180 bar). Ma-
ximalna teplota vody 60 C.

Supravy trysiek

Aby bolo mozné zabezpecit bezporuchovu
prevadzku vasho vysokotlakového Cisti¢a,
musite pouzivat vhodné vysokotlakové
trysky.

Upozornenie:

Potrebné supravy trysiek su nadimenzova-
né na prislusny vysokotlakovy Cistiaci pri-
stroj a musia byt' objednané osobitne.
Obrazok 1, vid’ nasledujuca strana

1 Velkost dyzy (Priklad)

=>» Precitajte si velkost dyzy na vyrobnom
Stitku vysokotlakového Cistica.

= Zvolte balik dyz vhodny k vysokotlako-
vému CistiCu z nasledujucej tabulky.

Velkost’ Suprava try- Velkost’
dyzy vyso- |siek dyzy z balika
kotlakového s dyzami
Cistica.

27..28 2.641-457.0 (2x14

29...36 2.640-482.0 [2x18

37..40 2.640-401.0 [2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25
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Montaz supravy trysiek

Obrazok 2, vid' nasledujuca strana
O-krazok

Oto¢né rameno

Tryska

Nastréna matica

A OWON -

O-kruzok vilozte do drazky otoéného ra-
mena.
Nasadte trysku.
Trysku mierne pritiahnite pomocou na-
strénej matice.
Upozornenie:
Vystrekujuci prud musi byt' nastaveny rov-
nobezZne k otoénému ramenu.
Obrazok 3, vid’ nasledujuca strana
= Plochu trysky pre klu¢(velkost
kfu¢a 10) nastavte rovnobezne s otoc-
nym ramenom.
= Nastrénu maticu pevne dotiahnite klu-
¢om (velkost' kluca 22).

Cistenie podlahy

Obrazok 4, vid’ nasledujuca strana

= Prudovu rarku vysokotlakového Cistia-
ceho pristroja pripevnite na FR 3
a pevne dotiahnite pomocou kfuc¢a
(veflkost kluca 24).

=>» Pri preruSeniach prace vyklopte ru¢nu
striekaciu pistol so striekacou rurkou
smerom dopredu. Pristroj sa potom na-
chadza v parkovacej polohe.

L 20 7

Obrazok 5, vid' nasledujuca strana
1 Pripojka
2 Skrutka

=> Pripojku nastavte zvisle.

= Za t&elom upevnenia kibu zaskrutkujte
prilozenu skrutku a dotiahnite ju.

Obrazok 6, vid' nasledujuca strana

1 Prilozeny adaptér

2 Ru¢na striekacia pistol

=>» Adaptér naskrutkujte na pripojku a do-
tiahnite kfu€om (velkost klu¢a 22).

= Naskrutkovanie rucnej striekacej pisto-
le na adaptér, nastavenie a dotiahnutie
skrutkovacim klu€¢om (velkost klu¢a
27)

Obrazok 7, vid’ nasledujuca strana

=>» Pristroj drzte pri Cisteni stien pevne za
drzZiak.

Osetrovanie

=>» Pristroj chrante pred mrazom.
=>» Dbaijte na to, aby sa Stetiny pri sklado-
vani nedeformovali.

Nahradné diely

Pouzivajte len originalne prislusenstvo a
originalne nahradné diely, pretoze zarucuju
bezpelnu a bezporuchovu prevadzku pri-
stroja.

Informacie o prisluSenstve a nahradnych
dieloch najdete na stranke www.kaer-
cher.com.
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Prije prve uporabe Vaseg ureda-
A M ja procitajte ove originalne radne
upute, postupajte prema njima i saCuvajte
ih za kasniju uporabu ili za sljedeéeg vlasni-
ka.

Zastita okolisa

&y Materijali ambalaZe se mogu recikli-
%69 rati. Molimo Vas da ambalaZu ne od-
laZete u kuéne otpatke, vec ih predajte kao
sekundarne sirovine.

Stari uredaji sadrze vrijedne materija-
le koji se mogu reciklirati te bi ih stoga

mmm {rebalo predati kao sekundarne siro-
vine. Stoga Vas molimo da stare uredaje
zbrinete preko odgovarajucih sabirnih su-
stava.

Napomene o sastojcima (REACH)
Aktualne informacije o sastojcima mozete
pronadi na stranici:
www.kaercher.com/REACH

Stupnjevi opasnosti

A OPASNOST

Napomena koja upucuje na neposredno
prijetecu opasnost koja za posljedicu ima
teSke tjelesne ozljede ili smrt.

AN UPOZORENJE

Napomena koja upucuje na eventualno
opasnu situaciju koja moze prouzrociti tes-
ke tjelesne ozljede ili smrt.

AN OPREZ

Napomena koja upucuje na eventualno
opasnu situaciju koja moze prouzrociti lak-
Se ozljede.

PAZNJA

Napomena koja upucuje na eventualno
opasnu situaciju koja moze prouzrociti ma-
terijalnu Stetu.

Sigurnosni napuci

A OPASNOST

Opasnost od ozljeda u slu¢aju neispravnog
uredaja. Prije pocetka radova provjerite je li
uredaj u propisnom stanju. Uredaj se ne
smije upotrebljavati ako nije u besprijekor-
nom stanju.

Na uredaju se ne smiju vrsiti nikakve izmje-
ne.

A OPASNOST

Opasnost od ozljeda rotacijskim krakom.
Dok visokotlaéni ¢istac radi nipoSto nemoj-
te zahvacati pod uredaj.

I nakon iskljucivanja visokotlacnog Cistaca,
rotacijski krak se jo$ neko vrijeme nastavija
vrtiti. Prije radova na uredaju pricekajte da
se rotacijski krak zaustavi.

Visokotlacni mlazovi mogu pri nestruénom
rukovanju biti opasni. Mlaz se ne smije
usmjeravati na osobe, Zivotinje, aktivnu
elektricnu opremu ili na sam uredaj.
PAZNJA

Imajte u vidu sigurnosne upute koje se od-
nose na rad visokotlacnog ¢istaca.

Namjensko koristenje

FR 30 je namijenjen CiS¢enju poda i zida
uredajem pod tlakom.

Maksimalni tlak vode je 18 MPa (180 bara).
Maksimaln temperatura vode je 60 °C.

Paket mlaznica

Morate koristiti odgovarajuce visokotlacne
mlaznice kako biste omogucili nesmetan
rad Vaseg visokotlacnog Cistaca.
Napomena:

Potrebni paketi mlaznica su podeseni za
odgovarajuce uredaje pod tlakom i narucu-
ju se posebno.

Slika 1, vidi ovoj

1 Veli¢ina sapnica (primjer)

=>» Veli€inu sapnica mozete ocitati s natpi-
sne plocCice visokotlacnog Cistaca.

=> Iz sljedece tablice odaberite komplet
sapnica koji odgovara visokotlatnom ¢&i-
stacu.

veli¢ina sa- |komplet sa- |veli¢ina sa-

pnica viso- |pnica pnica kom-

kotlaéni ¢i- plet sapnica
stac

27..28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25
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Montiranje paketa mlaznice

Slika 2, vidi ovoj
O-prsten
Rotaciona rucica
Mlaznica

Slijepa matica

A OWON -

Staviti O-prsten u utor rotacione rucice.

Staviti mlaznicu.

Lagano zaviti maticu na mlaznicu.

Napomena:

Izlazni mlaz mora biti paralelan u odnosu

na rotirajuéu rucicu.

Slika 3, vidi ovoj

=> Kiljuénu povrsinu mlaznice (razmak klju-
¢a 10) podesiti tako da bude paralelno
u odnosu na ruccu.

=> Maticu (razmak kljua 22) zaviti i zate-

gnuti kljuem.

CiSéenje poda

Slika 4, vidi ovoj

=> Cijev mlaznice uredaja za ¢iS¢enje pod
tlakom FR 30 prikljucit i pritegnuti klju-
¢em (razmak kljuca 24).

=> Tijekom prekida rada zakrenite ruénu
prskalicu sa cijevi za prskanje prema
naprijed. Stroj se tada nalazi u parkir-
nom polozaju.

vV

Ciscenje zida
Slika 5, vidi ovoj

1 Prikljugak
2 Vijak

=> Priklju¢ak postavite okomito.

=>» Uvijte priloZeni vijak i zategnite kako bi-
ste pricvrstili zglob.

Slika 6, vidi ovoj

1 Prilozeni adapter

2 Ruéna prskalica

=>» Adapter zaviti na priklju¢ak i pri- tegnuti
klju¢em (razmak klju¢a 22).

=>» Navijte ruénu prskalicu na prilagodnik,
usmijerite i zategnite klju¢em (Sirine 27).

Slika 7, vidi ovoj

=>» Pri CidcCenju zida uredaj drzati za rucicu.

=>» Zastiti uredaj od mraza.
=>» Paziti da se dlake pri pospremanju ne
deformiraju.

Rezervni dijelovi

Upotrebljavajte samo originalni pribor i ori-
ginalne rezervne dijelove, oni jamce za si-
guran rad uredaja bez smetniji.

Informacije o priboru i rezervnim dijelovima
mozete pronacéi na www.kaercher.com.
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A Pre prve upgtrgbe Vaseg

uredaja procitajte ove originalno
uputstvo za rad, postupajte prema njemu i
saCuvajte ga za kasniju upotrebu ili za
sledeceg vlasnika.

Zastita zivotne sredine

&Yy Ambalaza se moze ponovo preraditi.
%69 Molimo Vas da ambalaZu ne bacate u
kucne otpatke nego da je dostavite na
odgovaraju¢a mesta za ponovnu preradu.

Stari uredaji sadrze vredne materijale

sa sposobnos¢u recikliranja i treba ih
mmm dostaviti za ponovnu preradu. Stoga
stare uredaje odstranjujte preko primerenih
sabirnih sistema.
Napomene o sastojcima (REACH)
Aktuelne informacije o sastojcima mozete
pronaci na stranici:
www.kaercher.com/REACH

Stepeni opasnosti

A OPASNOST

Napomena koja ukazuje na neposredno
pretecu opasnost koja dovodi do teskih
telesnih povreda ili smrti.

AN UPOZORENJE

Napomena koja ukazuje na eventualno
opasnu situaciju koja moZe dovesti do
teskih telesnih povreda ili smrti.

&N OPREZ

Napomena koja ukazuje na eventualno
opasnu situaciju, koja moze izazvati lak$e
telesne povrede.

PAZNJA

Napomena koja ukazuje na eventualno
opasnu situaciju koja moze izazvati
materijalne Stete.

Sigurnosne napomene

/A OPASNOST

Opasnost od povreda u slucaju
neispravnog uredaja. Pre pocetka radova
proverite da li je uredaj u propisnom stanju.
Uredaj ne sme da se koristi ukoliko nije u
besprekornom stanju.

Ne smeju se preduzimati nikakve promene
na uredaju.
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A OPASNOST

Opasnost od povreda rotacionim krakom.
Dok visokopritisni uredaj za ¢iS¢enje radi,
nikako nemojte zahvatati pod njega.
Rotacioni krak se i nakon iskljuéivanja
visokopritisnog uredaja za ¢iséenje jo$
neko vreme okrece. Pre radova na uredaju
saCekajte da se rotacioni krak zaustavi.
Milazevi pod visokim pritiskom mogu pri
nestru¢énom rukovanju biti opasni. Mlaz ne
sme da se usmerava na ljude, Zivotinje,
aktivnu elektriénu opremu ili na sam uredayj.
PAZNJA

Imajte u vidu sigurnosne napomene koje se
odnose na rad visokopritisnog uredaja za
Ciscenje.

Namensko koris¢enje

Uredaj FR 30 je podesan za &iS¢enje
podova i zidova zajedno sa precistatem
pod visokim pritiskom.

Maksimalni pritisak vode 18 MPa (180
bara). Maksimalna temeperatura vode 60
deg;C.

Paket dizni

Morate koristiti odgovarajuce visokopritisne
mlaznice kako biste omogucili nesmetan
rad Vaseg visokopritisnog uredaja za
cis¢enje.

Napomena:

Potrebni kompleti mlaznica uskladeni su sa
odgovarajucim visokopritisnim uredajima
za Ci8c¢enje i treba ih naruditi posebno.
Slika 1, vidi omot

1 Veli¢ina mlaznica (primer)

= Veli¢ina mlaznica je navedena na
natpisnoj plo€ici visokopritisnog
uredaja za CiScéenje.

=> |z sledece tabele odaberite komplet
mlaznica koji odgovara visokopritisnom
uredaju za CiS¢enje.
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veli¢ina komplet veli¢ina
mlaznica mlaznica mlaznica
visokopritis komplet
ni uredaj za mlaznica
CiScéenje

27...28 2.641-457.0 2x14
29...36 2.640-482.0 |2x18
37...40 2.640-401.0 |2x20
41...50 2.639-187.0 |2x25

Montiranje brizgaljke

Slika 2, vidi omot
O-prsten
Rotaciona ¢etka
Brizgaljka
Obuhvatna navrtka

A OWON -

= Ubaciti O-prsten u Zleb rotacione Cetke.

= Metnuti odozgo brizgaljku.

=> Brizgaljku lagano sa obuhvatnom
navrtkom pritegnuti.

Napomena:

Izlazni mlaz mora biti usmeren paralelno u

odnosu na rotacioni krak.

Slika 3, vidi omot

= Zubac za klju¢ na brizgaljki (Sirina
klju€a 10) usmeriti paralelno u odnosu
na rotacione Cetke

=> Obuhvatnu navrtku (Sirina klju¢a 22)
zategnuti sa kljuéem za navrtke.

Slika 4, vidi omot

=> Prikljuciti metalnu cev precistac¢a pod
visokim prtiskom na FR 30 i sa klju¢em
za navrtke (Sirina klju¢a 24) ¢vrsto
zategnuti.

Tokom prekida rada preklopite ruénu
prskalicu sa cevi za prskanje prema
napred. Uredaj se tada nalazi u
parkirnom poloZzaju.

Ciséenje zida
Slika 5, vidi omot

1 Priklju¢ak
2 Zavrtanj

=> Priklju¢ak postavite uspravno.

=>» Uvijte priloZeni zavrtanj i zategnite kako
biste pri€vrstili zglob.

Slika 6, vidi omot

1 Prilozeni adapter

2 Ruéna prskalica

=> Adapter zavrtnjem ugvrstiti na spoju i sa
klju¢em za navrtke zategnuti (Sirina
klju¢a 22).

=>» Navijte ruénu prskalicu na adapter,
usmerite i zategnite odvijacem (Sirine
klju€a 27).

Slika 7, vidi omot

= Cuvrsto drzati uredaj na rukohvatu pri
CiScenju zidova.

= Uredaj Cuvati od mraza.
= Ne deformisati pri skladiStenju Cetkice.

Rezervni delovi

Koristite samo originalni pribor i originalne
rezervne delove, oni pruzaju garanciju za
bezbedan i nesmetan rad uredaja.
Informacije o priboru i rezervnim delovima
mozete pronaci na www.kaercher.com.
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A Mpeav MbPBOTO U3nonasaHe Ha

Bawuus ypen npoyeTeTe ToBa
opurvHarHo MHCTpyKUys 3a paboTa,
JelicTBaiTe crnopes Hero 1 ro 3anasete 3a
No-KbCHO U3MON3BaHe UMK 3a crieBallust
npuTexaren.

Ona3BaHe Ha OKonHaTta cpena

&y OnakoBbYHWUTE MaTepuanu moraT aa
%69 ce peuuknupat. Mons He XxBbpnanTte
OMaKOBKMTE MpU JOMALLUHUTE OTNaabuy, a
v npeganTe Ha BTOPUYHU CYPOBUHM C LieN
noBTOpHa ynoTpeba.

CrapuTe ypeam cbabpXaT LeHHU Ma-
ﬁ Tepvanu, noanexaiiy Ha peuuknu-
mmm paHe, KOUTO MoraT Aa 6baaT ynoTpe-
6eHn noBTOpHO. Nopaam ToBa Mons oT-
CTpaHsiBalTe CTapuTe ypeau, n3nonasanku
NoAxoAsALLM 3a LenTa cuctemu 3a cbbupa-
He.
Yka3saHus 3a cbeTaBkute (REACH)
AkTyanHa nHdopmaums 3a CbCTaBKUTE e
HamepuTe Ha:
www.kaercher.com/REACH

CTeneHu Ha onacHoOCT

A OINACHOCT

YkasaHue 3a HerocpedcmeeHo epo3silua
ornacHocm, Kosimo 800U 00 MeXKU menec-
HU HapaHsieaHusi uriu 00 CMbpMm.

AN NMPEQYNPEXOEHUE

Yka3aHue 3a 8b3MOXHa oracHa cumya-
yusi, Kossimo Moxxe 0a dogede 00 MexKu
menecHU HapaHsigaHuUs1 unu 6o CMbpPM.
AN NMPEQMNA3J/INBOCT

YkasaHue 3a 8b3MOXHa oracHa cumya-
yus, kossmo moxe Oa dosede 00 rieKu Ha-
paHsisaHusl.

BHUMAHUNE

Yka3aHue 3a 8b3MOXHa oracHa cumya-
yus, kKosimo moxe Oa dosede 00 Mamepu-
anHu wemu.

Yka3aHusa 3a 6e3onacHocCT

A OINACHOCT

OnacHocm om HapaHsigaHe rnopadu Oeghek-
meH yped. [pedu Hayano Ha paboma npose-
peme, 0anu cbCMOsIHUEMO e U3rnpasHo. AKO

BG-1

CbCMOosiHUemo Ha ypeda He e omsu4yHo, mol
He mpsibea Oa ce u3rnon3ea.

Mo ypena He TpsibBa fa ce npegnpuemat
NPOMEHM.

A OMNACHOCT

OnacHocm om HapaHsisaHe om poma-
yuoHHomo pamo. Hukoea He 6bpKkalime
nod ypeda npu pabomeuw, yped 3a noyucm-
8aHe o0 8UCOKO HallsiaaHe.
PomauuoHHOomo pamo rnpodbiikasa 0a ce
8bPMU 3a Kpamko cried U3K/IYeaHe Ha
ypeda 3a noyucmeaHe rnod 8UCOKO Harlsiza-
He. [pedu paboma o ypeda uzyakalime,
dokamo pomauyuoHHOMO pamo cripe.
CurnHume cmpyu noo HansieaHe Mozam
Mpu HernpasusiHo rnonssaHe Oa ca onacHu.
He Haco4ealime cmpysima KbM xopa, Xu-
B80OMHU, aKmMUBHU efleKmpu4ecKu ypedu
unu kem camusi ypeo.

BHUMAHUE

Cnasealime ykasaHusima 3a 6e3onacHocm
Ha ype0da 3a no4ucmeaHe rod 8UCOKO Ha-
nsizaHe.

Ynotpeba no

npeaHa3HavyeHue

FR 30 e nogxogsiy, 3a NoYMcTBaHe Ha no-
[OBU 1 CTEHHM NOBBLPXHOCTU C ypen 3a no-
YMCTBaAHE C BUCOKO HamnsraHe.
MakcnmanHo HansiraHe Ha BogaTta 18 MPa
(180 bar). MakcumanHa TemnepaTtypa Ha
Boaara 60 °C.

MakeTn oro3un

3a pa 6bae Bb3MoXxHa paboTa 6e3 cmyLLe-
HMsA ¢ Bawwsa ypepn 3a noymcTBaHe noa Bu-
COKO HansraHe, TpsibBa ga mua3nonsearte
noaxoAsaLwy Ot03M BUCOKO HansaraHe.
YkasaHue:

HeobxoamMmuTe nakeTu A4lo3n ca cbrnacy-
BaHW CbC CbOTBETHUTE YPEeaM 3a BUCOKO
HansaraHe n Tpsbea aa 6baaT nopbyaHu
nooTAerHo.

durypa 1, BUXTe cTpaHMLaTa Ha Kopu-
uyara.

1 Pa3awmep Ha gto3aTa (npumep)
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= OrtyeTeTe pa3mepa Ha Al3aTa oT up-
MeHaTa Taberka Ha ypeaa 3a novucr-
BaHe MNoJ BUCOKO HansraHe.

= UN3bepeTe NOAXOASALL NAKET 403N 33
ypena 3a noYncTBaHe noj BUCOKO Ha-

narade ot crneagawlara tabnuua.

Pasmep Ha |[MakeT gto3u [Pasmep Ha
pro3arta ar3uTe B
ypen 3a no- nakeTta gro3u
YyucTBaHe

nop BUCOKO

HansiraHe

27...28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

MoHTaXx Ha nakeT OoT AI3Mn

durypa 2, BUXTe cTpaHULaTa Ha Kopu-
uara.

Kpbrno ynnbTHeHne

PoTtaLmoHHO pamo

[o3a

CbeaunHnTenHa rarka

A ON -

[a ce nocTaBu KpbLIMOTO YNTbTHEHNE

Ha pOTaLMOHHOTO pamo.

[a ce noctasw gio3ara.

Jleko ga ce 3aBuve gto3ara c npucbean-

HUTeNHaTa ramka.

Yka3zaHue:

UaxopsuiaTa cTpys Tps6ea ga 6bae Haco-

YeHa yCcrnopeaHo Ha pOTaLMOHHOTO pamo.

durypa 3, BUXTe CTpaHMLaTa Ha Kopu-

uara.

= KnoyoBaTa NOBLPXHOCT Ha Aro3aTta
(pa3mep Ha kntova 10) ga ce Hacoun
napaneriHo KbM poTaLMOHHOTO pamo.

= [lpucbegmHuTenHaTa ranka (pasmep

Ha Kknoya 22) foa ce 3aTerHe ¢ oTBepT-

Ka.

MouncTBaHe Ha nogoBe

durypa 4, BUXTe cTpaHULaTa Ha Kopu-

uara.

=>» Tpbbara 3a pasnpbckBaHe Ha ypeda 3a
noYyMcTBaHe C BUCOKO HansraHe ga ce

L 20 7

npucbeauHu Ha FR 30 n ga ce 3aterHe
C oTBepTKa (pas3mep Ha kroya 24).
Mpu npekbcBaHe Ha paboTa nucToneTa
3a pbYHO NpbCKaHe ¢ Tpbba 3a pas-
npbCKBaHe Aa Cce HakmnoHu Hanpeg. To-
raBa ypeabT Ce Hamupa B MONOXeHNe
napkupaHe.

MouncTBaHe Ha CTEHM

durypa 5, BUXTe cTpaHMLaTa Ha Kopu-
uara.

1 WsBopg

2 BuHT

= /I3Boga ga ce noctaBu OTBECHO.

=> [MpunoxeHns BUHT a ce 3aBue 1 aa ce
CTerHe, 3a aa ce omkcupa LapHupa.

®durypa 6, BUXKTe cTpaHMLaTa Ha Kopu-

uara.

1 TpunoxeH agantep

2 Tluctonet 3a pb4YyHO NpbCKaHe

= ApanTtepa Aa ce 3aBUHTM 1 Aa ce 3aTer-
He C OTBepTKa (WMpuHa Ha Kntoya 22).

=> 3aBuHTETE NUCTONeTa 3a PbYHO NPb-
ckaHe KbM ajanTepa v ro 3aTerHeTe ¢
oTBepTKa (LUMpuHa Ha krova 27).

durypa 7, BUXTe CTpaHMLLaTa Ha Kopu-

uara.

=> Ypepna ga ce ObpxKu 3a ApbXxKaTa npu
Nno4YncTBaHe Ha CTEHW.

MopapbXkKa

= Ypepna fa ce nasu OT 3aMpb3BaHe.
= YeTkuTe aa He ce 06e3dopmAT npu
cknagvpase.

Pe3epBHU YacTtu

ManonaBante camo opurmHanHu akceco-
apv 1 opurMHanHu pe3epBHU YacTu, no
TO3W Ha4uH ocurypsisate 6esonacHara u
6e3npobrnemHa ekcnnoaTtaums Ha ypeaa.
MoxeTe oa Hamepute MHopMaLus 3a ak-
cecoapu 1 pesepBHM YacTu Ha
www.kaercher.com.
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Enne sesadme esmakordset ka-
A sutuselevéttu lugege 1abi algu-
parane kasutusjuhend, toimige sellele vas-
tavalt ja hoidke see hilisema kasutamise
vOi uue omaniku tarbeks alles.

Keskkonnakaitse

Oy, Pakendmaterjalid on taaskasutata-
%69 vad. Palun &rge visake pakendeid
majapidamisprahi hulka, vaid suunake
need taaskasutusse.

Vanad seadmed sisaldavad taaska-
E sutatavaid materjal, mis tuleks suu-
mmm nata taaskasutusse. Palun likvideeri-
ge vanad seadmed seetdttu vastavate ko-
gumissusteemide kaudu.
Markusi koostisainete kohta (REACH)
Aktuaalse info koostisainete kohta leiate
aadressilt:
www.kaercher.com/REACH

Ohuastmed

A OHT

Osutab vahetult d4hvardavale ohule, mis
vOib pbhjustada tésiseid kehavigastusi voi
16ppeda surmaga.

AN HOIATUS

Osutab vbéimalikule ohtlikule olukorrale, mis
vOib pbhjustada tésiseid kehavigastusi voi
I6ppeda surmaga.

AN ETTEVAATUS

Viide vbimalikule ohtlikule olukorrale, mis
vOib pbhjustada kergeid vigastusi.

TAHELEPANU . ) Koérgsurve- |Diiiiside pa- Diiiiside pa-
Viide vbéimalikule ohtlikule olukorrale, mis pesuri diiiisi |kett keti diiiiside
vOib pbhjustada materiaalset kahju. suurus suurus
Ohutusalased markused 27..28 2.641-457.0 [2x14
A OHT 29...36 2.640-482.0 |2x18
Vigastusoht defektse seadme téttu. Enne 37...40 2.640-401.0 |2x20
t66 alustamist kontrollige, kas seade on 41...50 2.639-187.0 [2x25
korras. Kui seadme seisund ei ole laitmatu,
ei tohi seda kasutada.
Seadme juures ei tohi teha mingeid muu-
datusi.
A OHT
Roteeruvast haarast lahtuv vigastusoht.
Arge kunagi sirutage kétt seadme alla, kui
kérgsurvepesur téoétab.
ET -1

Roteeruv haru pé6érieb pérast kbrgsurvepe-
suri véljallilitamist veel liihikest aega edasi.
Enne seadme juures t66tamist oodake é&ra,
kuni roteeruv haru on seisma jaanud.
Korgsurveline veejuga véib mittesihipéra-
sel kasutamisel ohtlik olla. Juga ei tohi suu-
nata inimestele, loomadele, té6tavale
elektrilisele aparatuurile ega seadmele en-
dale.

TAHELEPANU

Jargige kérgsurvepesuri ohutusnéudeid.

Sihiparane kasutamine

FR 30 sobib pdranda- ja seinapindade pu-
hastamiseks Uhenduses kdrgsurvepesuri-
ga.

Maksimaalne veesurve 18 MPa (180 baari)
Maksimaalne veetemperatuur 60 °C.

Duuside paketid

Et valtida takistusi kdrgsurvepesuriga t66-
tamisel, tuleb kasutada sobivaid kérgsurve-
otsikuid.

Markus:

Vajalikud diitside paketid soltuvad kdrg-
survepesurist ja tuleb eraldi tellida.

Joonis 1, vt iimbris

1 Dduusi suurus (naide)

=>» Lugege disi suurust kdrgsurvepesuri
taabisildilt.

=>» Valige jargmisest tabelist valja kdrgsur-
vepesuri juurde sobiv dllside pakett.
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Diiliside paketi paigaldamine

Joonis 2, vt iimbris
O-tihend
roteeruv haru
dids
Klbarmutter

A OWON -

Pange O-tihend roteeruvas harus ole-
vasse soonde.
Pange diiis peale.

L 20 7

ni.

Markus:

Véljuv veejuga peab olema suunatud ro-

teeruva haruga paralleelselt.

Joonis 3, vt imbris

=> Suunake duusi votmepind (véti nr 10)
paralleelselt roteeruva haruga.

= Keerake kiibarmutter (voti nr 22) vot-
mega kinni.

Poranda puhastamine

Joonis 4, vt imbris

= Uhendage kdrgsurvepesuri joatoru FR
30 kilge ja keerake votmega (nr 24)
kinni.

= Kui katkestate t60, viige pesupistol joa-

toruga ette. Seade on siis parkimis-
asendis.

Kruvige dus kiibarmutriga kergelt kin-

Seina puhastamine

Joonis 5, vt imbris
1 Uhendus
2 Kruvi

= Seadke Uhendus vertikaalasendisse.

=> Keerake juuresolev kruvi sisse ja tdm-
make kinni, et liigend fikseerida.

Joonis 6, vt iimbris

Juuresolev adapter

2 Pesupustol

N

Kruvige adapter thenduskohale ja kee-
rake vétmega kinni (voti nr 22).
Kruvige pesupustol adapterile, suunake
Oigesse asendisse ja keerake votmega
kinni (voti nr 27).

Joonis 7, vt iimbris

= Seina puhastades hoidke seadme kae-
pidemest kinni.

=> Kaitske seadet kulma eest.
=>» Jalgige, et harjased ei deformeeruks,
kui seade on seisma pandud.

Varuosad

Kasutage ainult originaaltarvikuid ja origi-
naalvaruosi, mis tagavad seadme ohutu ja
torgeteta kaituse.

Tarvikute ja varuosade kohta leiate teavet
aadressilt www.kaercher.com.
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Pirms ierices pirmas lietoSanas
A M izlasiet instrukcijas originalvalo-
da, rikojieties saskana ar noradijumiem
taja un uzglabgjiet to vélakai izmantoSanai
vai turpmakiem lietotajiem.

Vides aizsardziba

Oy lepakojuma materialus ir iespéjams
%69 atkartoti parstradat. Ladzu, neizme-
tiet iepakojumu kopa ar majsaimniecibas
atkritumiem, bet gan nogadajiet to vieta,
kur tiek veikta atkritumu otrreizéja parstra-
de.

Nolietotas ierices satur noderigus
materialus, kurus iesp&jams parstra-

mmm 3t un izmantot atkartoti. Tadél Id-
dzam utilizét vecas ierices ar atbilstoSu sa-
vakSanas sistému starpniecibu.
Informacija par sastavdalam (REACH)
Aktualo informaciju par sastavdalam atra-
disiet:
www.kaercher.com/REACH

Riska pakapes

A BISTAMI

Norade par tieSi draudos§am briesmam, ku-
ras izraisa smagas traumas vai navi.

A BRIDINAJUMS

Norade par iespéjami draudosam bries-
mam, kuras var izraisit smagas traumas vai
navi.

A UZMANIBU

Norada uz iespéjami bistamu situaciju,
kura var radit vieglus ievainojumus.
IEVERIBAI

Norade par iespéjami bistamu situaciju,
kura var radit materialos zaudéjumus.

Drosibas noradijumi

A BISTAMI

Savaino$anas risks, lietojot bojatu ierici.
Pirms darba sakuma parbaudiet, vai ierice
ir atbilsto$a stavokli. Ja ierices stavoklis
nav nevainojams, to nedrikst lietot.

lerici nedrikst nekada veida parveidot.

A BISTAMI

Risks savainoties ar rotéjoso sviru. Augst-
spiediena tiritdja darbibas laika nelieciet ro-
kas zem ierices.

Rotéjosa svira péc augstspiediena tiritaja
izslégsanas vél isu bridi turpina griezties.
Pirms veikt jebkadus ierices apkopes dar-
bus, nogaidiet, kamér rotejosa svira ir ap-
stajusies.

Nepareizi lietojot, augstspiediena striikla
var bt bistama. Nevérsiet striklu pret per-
sonam, dzivniekiem, ieslégtam elektriskam
iericém vai pret pasu aparatu.

IEVERIBAI

levérgjiet augstspiediena tiritaja droSibas
noradijumus.

LietoSanas noteikumi

FR 30 paredzéts gridu un sienu virsmu tiri-
Sanai kopa ar augstspiediena tiriS8anas ie-

kartu.

Maksimalais Gdens spiediens 18 MPa (180

bar). Maksimala ddens temperatira 60 °C.

Sprauslu paketes

Lai darbs ar josu augstspiediena tiritaju no-
ritétu bez traucéjumiem, jums ir jaizmanto
atbilsto$as augstspiediena sprauslas.
Noradijums:

NepiecieSamas sprauslu paketes ir piemé-
rotas noteiktai augstspiediena tiriSanas ie-
kartai un japasuta atseviski.

1. attéls, skat. vaka lapu

1 Sprauslas izmérs (piemérs)

=>» Sprauslas izméru skatiet augstspiedie-
na tiritaja datu plaksnitée.

= Izvélieties augstspiediena tiritajam at-
bilstoSo sprauslu paketi no nakamas ta-
bulas.

Augstspie- |Sprauslu pa-|Sprauslu pa-
diena tiritaja kete ketes
sprauslu iz- sprauslu iz-
meérs meérs

27...28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25
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Sprauslu paketes montaza

2. attéls, skat. vaka lapu
1 Blivgredzens

2 Rotéjosa svira

3 Sprausla

4 Uzmavuzgrieznis

=> lelikt blivgredzenu rotéjosas sviras gro-
pé.

= Uzspraust sprauslu.

=> Viegli piegriezt sprauslu ar uzmavuz-
griezni.

Noradijums:

Strukla janostada paraléli rotéjosai svirai.

3. attéls, skat. vaka lapu

=>» Sprauslas virsma uzgrieznu atslégas
uzlik§anai (uzgrieznu atslégas platums
10) janostada paraléli rotéjoSai svirai.

=> Piegriezt uzmavuzgriezni (uzgrieznu at-
slégas platums 22) ar uzgrieznu atslé-
qu.

Sienu tiriSana

5. attéls, skat. vaka lapu
1 Savienojums
2 Skrave

=>» Savienojumu novietot vertikali.

=> leskrhvét un piegriezt klatpielikto skravi,
lai nofiksétu Sarniru.

6. attéls, skat. vaka lapu

1 Komplekta klatpielikts adapteris

2 Rokas smidzinatajpistole

=>» Uzskravét adapteri uz savienojuma un
piegriezt ar uzgrieznu atslégu (atslégas
platums 22).

= Uzskravét rokas smidzinatajpistoli uz
adaptera un piegriezt ar uzgrieznu at-
slégu (atslégas platums 27).

7. attéls, skat. vaka lapu

=>» Sienu tiridanas laika turét ierici aiz rok-
tura.

Gridas tiriSana Kopsana

4. attels, skat. vaka lapu

= Pieslégt augstspiediena tiriSanas iekar-
tas térauda cauruli pie FR 30 un pie-
griezt ar uzgrieznu atslégu (uzgrieznu
atslégas platums 24).

=>» Darba partraukumos rokas smidzinataj-
pistoli ar straklas cauruli noliekt uz
priek8u. Tad aparats atrodas parkosa-
nas pozicija.

=>» Sargat ierici no sala.
=> Glabasanas laika nelaut sariem defor-
méties.

Rezerves dalas

Izmantot tikai originalos piederumus un ori-
ginalas rezerves dalas, jo tie garanté droSu
un nevainojamu ierices darbibu.
Informaciju par piederumiem un rezerves
dalam skatit www.kaercher.com.
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A Prie$ pirma kartg pradedant

naudotis prietaisu, bdtina ati-
dZiai perskaityti originalig instrukcija, ja va-
dovautis ir saugoti, kad ja galima baty nau-
dotis véliau arba perduoti naujam savinin-
kui.

Aplinkos apsauga

&y, Pakuotés medZiagos gali bati perdir-
%69 bamos. NeiSmeskite pakuociy kartu
su buitinémis atliekomis, bet atiduokite jas
perdirbimui.

Naudoty prietaisy sudétyje yra vertin-

gy, antriniam Zaliavy perdirbimui tin-
mmm kamy medziagy, todél jie turéty bati
atiduoti perdirbimo jmonéms. Todél naudo-
tus prietaisus Salinkite pagal atitinkamg an-
triniy zaliavy surinkimo sistema.
Nurodymai apie sudedamasias medzia-
gas (REACH)
Aktualig informacijg apie sudedamasias
dalis rasite adresu:
www.kaercher.com/REACH

Rizikos lygiai

A PAVOJUS

Nuoroda dél tiesioginio pavojaus, galincio
sukelti sunkius kano suZalojimus ar mirtj.
A |SPEJIMAS

Nuoroda dél galimo pavojaus, galinéio su-
kelti sunkius kiino suZalojimus ar mirtj.

AN ATSARGIAI

Nurodo galimag pavojy, galintj sukelti len-
gvus suzalojimus.

DEMESIO

Nuoroda dél galimo pavojaus, galinéio su-
kelti materialinius nuostolius.

Saugos reikalavimai

A PAVOJUS

Sugedes jrenginys kelia pavojy susiZaloti.
Prie§ pradédami dirbti, patikrinkite, ar prietai-
sas yra tvarkingos baklés. Jei biklé néra ne-
priekaistinga, prietaiso negalima naudoti.
Draudziama atlikti prietaiso pakeitimus.

A PAVOJUS

Pavojus susizeisti judancia briauna. Vei-
kiant auksto slégio valymo masinai, jokiu
badu nekiskite ranky po prietaisu.

ISjungus auksto slégio valymo maSing, dar
kurj laikg sukasi judanti briauna. Prie$ prie-
taiso darbus, palaukite, kol sustos judanti
briauna.

Netinkamai naudojama auksto slégio srove
kelia pavojy. Draudziama srove nukreipti j
asmenis, gyvinus, veikiancig elektros jran-
g3 arba patj jrenginj.

DEMESIO

Laikykités auks$to slégio valymo jrenginio
saugos reikalavimy.

Naudojimas pagal paskirtj

FR 30 skirtas kartu su auksto slégio valymo
masina valyti grindis ir sienas.

Didziausias vandens slégis 18 MPa (180
bar). Didziausia vandens temperatira 60
°C.

Antgaliy rinkiniai

Norédami, kad Jasy auksto slégio valymo
jrenginys veikty nepriekaistingai, naudokite
tinkamus auksto slégio antgalius.
Pastaba:

Reikalingi antgaliy rinkiniai pritaikyti tam ti-
krai auksto slégio valymo masinai ir turi bati
uzsakyti atskirai.

1 pav. zr. virSelio puslapj.

1 PurkStuky dydis (pavyzdys)

=> Antgalio dydis nurodytas auksto slégio
valymo jrenginio gamintojo duomeny
lenteléje.

> Sioje lenteléje iSsirinkite auksto slégio
valymo jrenginiui tinkamy antgaliy rinki-
nj.

Auksto slé- |Antgaliy rin- |Antgaliy rin-
gio valymo |kinys kinio antga-
jrenginio lio dydis
antgalio dy-

dis

27...28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

LT -1 53



54

Sumontuokite antgaliy rinkinj

2 pav. zr. virSelio puslapj.
O zZiedas

Judanti briauna
Antgalis

Kreipiamoji verzlé

A OWON -

O formos Ziedg jstatykite j judancios

briaunos anga.

Uzdékite antgal;.

Antgalj lengvai priverzkite kreipiamaja

verZle.

Pastaba:

Srovés kryptis turi bati nustatyta lygiagre-

¢iai su judancios briaunos kryptimi.

3 pav. zr. virSelio puslapj.

= Antgalio rakto plotg (rakto dydis 10) nu-
statykite lygiagrec€iai su judancia briau-
na.

= Verzlérakéiu (22 dydzio) tvirtai uzverz-

kite kreipiamaja verzle.

Grindy valymas

4 pav. zr. virSelio puslapj.

= Auksto slégio valymo masinos purskia-
majj antgalj prijunkite prie FR 30 ir uz-
verzkite verzlérakciu (24 dydzio).

=> Darbo pertrauky metu palenkite rankinj
purks$tuvg purSkiamuoju antgaliu j prie-
kj. Tokioje padétyje prietaisas paruos-
tas laikyti.

L 20 7

Sieny valymas

5 pav. zr. virSelio puslapj.
1 Jungtis
2 Varztas

=> Nustatykite jungtj vertikaliai.

= Norédami uzfiksuoti lanksta, jsukite ir
tvirtai uzverzkite pateiktg varztg.

6 pav. zr. virSelio puslapj.

Pridétas adapteris

Rankinis purkstuvas

N —

UZsukite adapterj ant jungties ir tvirtai
uzverzkite verzlérakdiu (22 dydzio).
UZsukite rankinj purkdtuvg ant adapte-
rio, nustatykite ir tvirtai uzverzkite verz-
lérakd&iu (27 dydzio).

7 pav. zr. virSelio puslapj.

=>» Valydami, prietaisg tvirtai laikykite uz
rankenos.

Prieziara
=>» Saugokite prietaisg nuo Salcio.
=> Laikydami nedeformuokite Seriy.

Atsarginés dalys

Naudokite tik originalius priedus ir atsargi-
nes dalis, taip uztikrinsite, kad prietaisas
bity eksploatuojamas patikimai ir be trik-
Ciy.

Informacijg apie priedus ir atsargines dalis
rasite Cia: www.kaercher.com.
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A M Mepea nepLuMm 3aCTOCYBaHHSM

BaLLOro NPUCTPOI0 NMpoynTanTe
L0 opuriHanbHy iHCTPYKLito 3 ekcnnyaTa-
i, micns uboro AinTe BignNoBiAHO Hel Ta
36epexiTb il ANs nogansbLoro KOpUcTyBaH-
HS abo A11s HAaCTYMHOroO BaCHMKA.

3axucT HaBKOJIULLHbLOrO

cepegoBuula

&y Martepianu ynakoBku nigaatoTecs ne-
%69 pepobui Ans NOBTOPHOro BUKOPU-
cTaHHsA. byab nacka, He BUKnaanTe naky-
BarnbHi MaTepianu pa3oM i3 JOMaLUHIM
CMITTAM, BigganTe ix 4ns NnoBTOPHOro BU-
KOPUCTaHHS.

CTtapi npucTpoi MiCTATb LiHHI Ma-
E Tepianu, Lo MOXYTb BUKOPUCTOBYBA-
== TYICA MOBTOPHO. TOMy, Oyab nacka,
yTUMi3ynTe cTapi NpUCTpoi 3a A0NOMOrOH
creuianbHMX cuctem 360py CMITTS.
IHCTPYKLUT i3 3acTOCyBaHHA KOMMNOHEH-
TiB (REACH)
AKTyanbHi BigoMOCTi MpO KOMMOHEHTU Ha-
Be[ieHi Ha Be6-By3ni 3a agpecoto:
www.kaercher.com/REACH

PiBeHbL Hebe3neku

A HEBE3IEKA

Bkasieka w000 Hebesneku, sika 6e3rnoce-
PeOHBO 3a2PoXye ma npu3gooums 00
MSKKUX mpasm Yu cmepmi.

AN TNOMNEPEOXXEHHA

Bkasieka w000 nomeHuyitiHo MOX/1Uu8oi He-
6e3neyHol cumyauii, Wo Moxxe rpussecmu
00 MSKKUX mpasm Yu cMepmi.

AN OBEPE)XHO

Bkasieka w000 nomeHuitiHo Hebesrne4yHoi
cumyaujil, ska Mo)e Cripu4uHUMuU ompu-
MaHHs f1e2KUx mpasm.

YBAlrA

Bkasieka w000 MOXXugol momeHUitiHo He-
6esneyHil cumyauil, ujo Moxe cripuqyuHu-
mu mMamepiarnbHi 36UmKu.

A HEBE3INEKA

Hebesneka nopaHeHHs 6i0 HecrpasHo20
npucmporo. lNeped noyamkom po6omu re-
pesipumu HanexHuli cmaH npucmporo.

Skuwo npucmpit HecripasHul, mo (io2o He
MOXHa 8uKopucmosysamu.
3ab0opoHSIETLCS BYAb-sIKUM YMHOM 3MiHI0-
BaTV npunag.

A HEBE3IMEKA

Hebeaneka nopaHeHHs 06epmosuM 8axe-
nem. 3abopoHsiembcsi bpamucs 3a HUXHIO
YacmuHy npucmporo rpu rMpayroyomy
oyuwysayi 8UCOKO20 MUCKY.

Obepmosuli saxinb we desikull Y4ac obep-
maemabCsi 1ic/isi BUMKHEHHS o4uuwysa4a.
lNeped noyamkom obcriy208y8aHHs Mpu-
cmpoto cnid doyekamucs, Moku obepmo-
8ull 8axirnb He 3ynuUHUMbCS.

CmpymiHb 800U, w0 3Haxodumbcs rio eu-
COKUM MUCKOM, MOXe crmaHosumu Hebes-
reKy npu HerpasusbHOMY 8UKOPUCMAHHI.
3abopoHsiembcs ckepogysamu CmpyMiHb
800U Ha nodel, meapuH, y8iMKHEHe erlekK-
mpu4He obriaGHaHHS YU Ha caM 8UCOKOHa-
nipHUl muroqul anapam.

YBATA

Jompumysamuck 8Kka3i80oK 1o mexHiyi
besneku npu pobomi 3 o4uwysayamu eu-
COKO20 MUCKY.

lNMpaBunbHe 3acTOCyBaHHS

FR 30 BUKOPUCTOBYETLCA ANA OYNCTKU MO-
BEPXHi MiAnoru Ta CTiH 3a JOMOMOro OYn-
LLlyBaya BUCOKOIO TUCKY.

MakcmmanbHuii Trck Bogm 18 mlMla (180
6ap). MakcmanbHa Temnepatypa soau 60

KomnnekTu conen

|O

LLlo6 3abe3neunTtn cnpaBHy poboTy Ballo-
ro ouuiysaya, Bu noBmHHiI Bukopmucto-
ByBaTW BigNOBIgHI POPCYHKMN.

BkasiBka:

MoTpiOHI NnakeTn Hacagok Npu3HayeHi ans
BiZMOBIAHMX NPUCTPOIB MUTTSA MiJ BUCOKUM
TMCKOM i MOBMHHI 3aMOBIATUCS OKPEMO.
®doT0o 1, AMB. CTOPIHKY cynepo6knaamnH-
Kun

1 BenuuuHa cpopcyHku (Npuknag)

= BenuuymHa hopcyHKM BkazaHa B 3aBOf-
CbKill Tabnumyui ounLLlyBada B1UCOKOrO
TUCKY.

UK-1
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=> Bwubpatu BignosigHui nakeT opcyHOK
ANS o4mMLLyBaYva BUCOKOTO TUCKY 3 Ha-
CTynHoi Tabnuui.

BenuuuHa |lMakeT hop- BenunuuHa
cdopcyHkn |cyHOK copcyHku
OuuwyBa4 MakeT c¢hop-
BMCOKOIo CYHOK
TUCKY

27..28 2.641-457.0 |2x14

29...36 2.640-482.0 |2x18

37...40 2.640-401.0 |2x20

41...50 2.639-187.0 |2x25

YcTaHoBKa conna

®doT0 2, AMB. CTOPiIHKY cynepoGknaauH-
KU

YuinbHioo4e Kinsbue

PoTauiiHe nneve

Conno

HaknpgHa rarika

A WON -

BcTaBuTH yLinbHIoOYe KinbLe B nas

poTauifiHoro nneva.

BcTaHoBuTM conno.

Jlerko 3akpyTuUTU COMNMO HAKUAHOM ram-

KOl0.

BkasiBka:

BuxigHun cTpyMmiHb Mae 3HaxoauTuChb na-

panenbHO poTauiiHOMY MneYeBi.

®doT0 3, AMB. CTOPIHKY CynepoOKnaavH-

Ku

=> [MoBepxHIO Nig KNty conna (KoY Ha
10) BMpIBHATM NapanenbHO poTaLiiHo-
My nnevesi.

=> 3akpyTuTu HaKMZHy ranky (kmto4 Ha 20)

rankoBMM KIOYEM.

Ouuctka nignorun

®doT0 4, AMB. CTOPiIHKY cynepo6knaauH-

KN

= Hapgit TpybKy oumLLyBaya BUCOKOrO
Tncky Ha FR 30 Ta 3akpyTUTU rankosmum
KrnoyeMm (kniod Ha 24).

=> Y Bunagky nepepsu B poboTi NOBEPHITbL
py4HWUIA po3nuntoBad 3 TpyoKoto Bne-
pea. Lle - Hepoboye NonoxeHHs npu-
CTpOl0.

L 20 2

OuyumucTKa CTiH

®doTo 5, AMB. CTOPiIHKY cynepoGknaauH-
Kun

1 3'egHaHHsA

2 [BuWHT

=> BcTaHOBUTY 3'€4HaHHS Y BepTUKanNbHO-
MY MOMNOXEHHI.

= BrevHTUTK Ta 3aTArHYTU rBUHT, LLO O0-
[AeTbCs, WO 3aKpinMTu aepxak.

®doTo 6, AMB. CTOPIHKY cynepoGknaauvH-

Kun

1 AgpganTep, Wo go4aeTbeA

2 Py4Hun posnuniosay

=> 3akpyTuTu aganTep Ha 3'€4HaHHi Ta 3a-
KpinUTK raikoBmMM KrtodeMm (KoY Ha
22).

= HarsuHTUTU py4HUIA NyNbBEPU3ATOP Ha
aganTep i 3aTArHyTV raikoBUM KitoueM
(wnpwuHa kntova 27).

®doTo 7, AMB. CTOPIHKY cynepo6knaauH-

K1

=> [1ig Yac 04YMCTKM CTiHN TPUMAaTU NpUnag

3a pyuKy.

= Cnig 3axuwiaTti npunag Big Moposy.
= YHukaTu gedopmaldii WETUHM nig Yac
36epiraHHs.

3anacHi YacTuHMU

Cnig BUKOPWCTOBYBATU NKLLE OpPUTiHAMbHI
KOMMNIEKTYIOMi Ta opuriHanbHi 3anacHi ge-
Tani, ToMy L0 caMe BOHU rapaHTyoTb 0e3-
neyHy Ta 6esnepebinHy ekcnnyaTauito
npunagy.

IHdopmaLis Woao KOMNEKTYUNX Ta 3a-
nacHux aeTtanen MiCTUTbCA Ha CaunTi
www.kaercher.com.
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